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Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Meghívó.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

irodalmi és tanügyi szakosztályának
1895. decz. 4-én (szerdán) a Köztelken 

tartandó ülésére d. u. 4 órakor. 
Főtárgyak:
1. A szakosztály megalakulása.
2. Gazdasági muzeum felállítása.
3. Simunvák alap.
4. Gazdasági előadások.
5. Könyvtár.

Gróf Desseivff)/ Aurél,
O. M. G. E. elnöke.

Meghívó
A földmivelési és növénytermelési 
és a műszaki szakosztályok 1895. 
évi deczember hó ll-én, azaz szerdán 
d. u. 3 órakor tartandó együttes ülésére.

Főtárgyak:
1. A szakosztály megalakulása.
2. Kerpely Kálmán és Sporzon Pál, 

gazd. tanintézeti tanárok előadása a czi- 
roktermelésröl, illetve a P.-Kengyel-i czi- 
rokmagcséplés bemutatásáról.

3. Burgonyaemelögépek bemutatása.
4. A magvizsgáló állomás önállósítása.

Gróf Dessouffy Aurél,
0. M. G. E. elnöke.

A 111. országos gazdakongresszus 
kiadványai.

A III. országos gazdakongresszus ! 
kiadványai úgy az összes kongresszusi j 
tagoknak, mint a gazdasági egyesületek- j

nek, törvényhatóságoknak, testületeknek, 
szakintézeteknek stb. megküldetett. A hat 
kötetre terjedő kiadványok úgy a tagok­
nak, mint a testületek és szakintézetek­
nek ingyen küldettek meg a megfelelő át­
iratok kíséretében.

Szükségesnek tartjuk hangsúlyozni, 
hogy a kiadványok ingyen küldettek szét, 
mert úgy a kongresszusi tagok, mint a 
testületek közül több azon indokolással 
küldi vissza a kiadványokat, hogy azokra 
nem fizettek elő. Igazgató.

Az agrárizmus és a kiegyezés.

Véget értek az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesületben a kiegyezési tár­
gyalások. A bosszúra nyúlt vitáknak 
egyhangú megállapodásai azok a határo­
zatok, melyeket az igazgató-választmány 
legutolsó ülésében végérvényesen jóvá­
hagyott.

Egyhangú megállapodások, mert azok 
is, kik külön véleménynyel voltak, legyö- 
zettek azon érv által, hogy ez országban, 
e testületben csak az agrár szempontok 
lehetnek irányadók.

Az agrár eszmék csodálatos térfog­
lalásának kell azt tartanuk, hogy ismé­
telten emelkedtek hangok a tárgyalások 
folyamán, a melyek a kérdések elbírálá­
sánál az 0. M. G. E.-ben csakis a mező­
gazdasági szempontokat kívánták szem 
előtt tartani. Hát ez igenis nagy változás 
egy oly testületben, melyben a múltban 
mindig az általános érdekek voltak irány­
adók, a hol mindig a méltányosságra

hivatkoztak, s a mely törekvés téves alkal­
mazása nem egyszer sülyesztette a legfonto­
sabb agrárérdekeket a harmadranguság fo­
kára.

Pusztán a mezőgazdasági szempon­
toknak, mint irányadóknak hangoz­
tatása ez eminens agrártestületben is 
merész vállalkozás volt a múltban, mert 
az egyoldalúság, az osztályharcz szitása 
stb. hangzatos vádak ellen nehéz lett 
volna védekeznie.

Egy „Sturm und Drang“ korszak­
nak kellett bekövetkeznie, mely megtisz­
títva a levegőt, az agrár eszmék a ma­
guk érinthetlen tisztaságukban tűnve fel 
rohamosan hódítottak, s megdöntötték a 
közönyt, mely legföként a gazdakörökben 
uralkodott, s meg az ellenszenvet, melynek 
szitói nem találnak már alkuim as anyagra.

A 111. országos gazdakongresszus 
tisztító tüzként hatolt az elmékre s az 
agráreszmék hódítása azóta általános.

Ha figyelemmel kisérjük a parla­
menti életet, úgy el kell ismernie min­
denkinek, hogy az agrárirányzat szószó­
lóival nemcsak minden pártban, de a 
kormánypadokon is találkozunk, Elértük 
azt, hogy agrárkérdésekben nincs nézet- 
eltérés, nincs pártállás, mert a mező­
gazdaság érdekei annyira általános érde­
kek, hogy azok felette állnak minden 
pártindoknak.

Már maga a gazdakongresszus, de 
különösen az 0. M. G. E. kiegyezési 
tárgyalásai is az agrártörekvésekkel szern-

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, Alkotmány-utcza 31. Váczi-körut sarok.

Ajánlunk:
Kitűnő vetőmagvakat.
Gépolajokat, kenőcsöket.
Kötél, zsák, és ponyvákat.
Permetező gépek s anyagokat. 
Műtrágyákat.
Építkezési anyagokat.
Állatorvosi gyógyszereket.

Ajánlja:
Jól berendezett

gabona-bizományi osztályát
gazd. termények értékesítésére.

Tőzsdei kötések közvetítése.
Hízott marha és gyapjú eladás. 

Korpa, malátacslra, olajpogácsa, szárí­
tott moslék legjutányosabb beszerzése.

Ajánlunk:
Kitűnő máv. gőzoséplőgépeket. 
Malmokhoz compound locomobileket. 
Arató-, kévekötő- és kaszáló-gépeket. 
Mindennemű gazdasági gépeket. 
Takarmányosok berendezése. 
Gazdasági mérnöki munkák közve­

títése.

B3T Mindennemű őszi- és tavaszi takarmánymagvak megvételre kerestetnek.

Mai üsámnnJk 30 oitaL
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ben hangoztatott egyoldalúság vádját is 
fényesen czáfolják meg. Az uj agrár­
irányzat megnyilvánulásai teljesen ellen­
tétesek a múltéval, álig a múltban a 
magyar agrárizmus csakugyan egyoldalú 
volt, mert a nyerstermények kiviteléért 
feláldozta a honi ipar fejlődését, kiszol­
gáltatva azt az osztrák ipar korlátlan 
versenyének; addig az uj agrárizmus, 
mely a kiegyezési tárgyalásoknál hozott 
határozatokban első Ízben nyilatkozik 
meg a gyakorlati életben, nemzeti ipart 
akart s ennek fejlesztése, s ez által a 
hazai fogyasztás emelése kedvéért elmegy 
a legnagyobb áldozatig, az önálló vám­
területig.

Nem vagyunk tehát egyoldalúak, 
sőt saját kézzel fogható érdekeink fel­
áldozásával a leghatározottabban követ­
teljük a magyar ipar legmesszebb menő 
támogatását, a törvényes határokon belül, 
s az ellentétet a közgazdasági tényezők 
ez összhangjával szemben csak azok 
szilják, a kik a gyártmányok s a nyers- 
termények kicserélődéséből a közvetítés 
bő hasznát látták.

Az 0. M. G. E.-nek a kiegyezés tár­
gyában hozott határozatai egy uj irányt 
jelző oszlopok, az uj agrizmus gyakor­
lati megtestesítői, melyek megvalósításá­
val Magyarország közgazdasága uj kor­
szaknak megy eléje.

A hazai munka s termelés védelme, 
a hazai fogyasztás biztosítása a hazai 
termelésnek azok az eszmék, melyek a 
kiegyezési határozatokat létrehozták, ez 
az irányzat nyer kifejezést a vidéki gazda­
sági egyesületek véleményében is, a 
mi kétségtelen tanúbizonysága annak,
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hogy a magyar agrárizmus a gyakorlatba 
átviteleit, megfogamzolt.

Keserű tapasztalatok győzték meg 
arról a magyar gazdát, hogy az eddig 
követett közgazdasági politika sem neki, 
sem az országnak nem válik hasznára. 
A nyers termények kivitele háládatlan 
foglalkozásnak bizonyult s felismerte an­
nak a megoldásnak a hiúságát is, mely 
a nyersterményárak hanyatlásával szenve­
dett veszteséget, a termelés fokozásával ta­
nácsolta ellensúlyozni. A termelés fokozását, 
az üzemköltségek redukálását csak hamar 
az árak újabb esése követte, mint termé­
szetes folyománya a túltermelésnek.

Ugyanaz a folyamat játszódott le 
szemeink előtt a mezőgazdaság terén, 
mint a milyennel a kivitelre dolgozó 
nagy iparnál napról-napra találkozunk, a 
mely versenyképességét, a termelés foko­
zásával s az előállítási költségek csökken­
tésével igyekszik helyreállítani, majd ha 
ez nem elég jön a premium, vagy ne- 
mesitési eljárás igénybevétele s a vége 
mégis csak az, hogy épp ez erőltetése 
a lehetetlennek, a versenyképességnek, 
mely válságba dönti az ipart s vele a 
mezőgazdaságot is.

S a midőn ezt belátjuk, egyúttal 
megtaláltuk a módot a kibontakozásra, egy 
uj közgazdasági irány kezdeményezésére, 
a hazai termelésnek hazai piaczot 
teremteni, a fogyasztás emelésével. Ennek 
pedig leghatalmasabb eszköze az ipar- 
politika.

Az ipar terén még annyira hátra 
vagyunk, hogy ennek fejlesztésével a 
hazai fogyasztást, értve a nyerstermények 
fogyasztását háromszorosára emelhetjük
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rövid idő alatt, úgy, hogy nem a kivitel, 
de a hazai fogyasztás ellátása fog gondot 
okozni.

S épp e vonás az, a mely a magyar 
agrárizmust a német és osztrák agrár 
törekvésektől lényegileg nem, de a meg­
nyilatkozás formájára nézve megkülön­
bözteti.

Németországban, Ausztriában a mező­
gazdaság egy fejlett nagy iparral áll 
szemben, a hol tehát a külföld nyers- 
terményeire vetett vám az árak emelkedé­
sét jelzi.

Mi azonban agrár érdekeink fel­
áldozásával követeljük a hazai ipar 
védelmét s ez által a hazai fogyasztás 
emelését, azaz egy jövendő haszonért, 
feláldozzuk a jelen előnyeit.

Az 0. M. G. E.-ben lefolyt kiegye­
zési tárgyalásokból s a parlamenti vitákból 
három fontos konzekvencziát vonha­
tunk le.

Az első, hogy a magyar mezőgazda­
sági érdekek védelmére, képviseletére 
hivatott első testületben az 0. M. G. E.- 
ben egy uj irány honosult meg, mely 
elsőrangú kötelességének az agrár érdekek 
védelmét ismeri, tehát határozott föld- 
miveiési politikát követ, a második, hogy 
épp akkor, a midőn ez egyoldalúnak vádolt 
irányzat érvényesül az 0. M. G. E.-ben, jön 
tulajdonképp a magyar agrárizmus össz­
hangba a közgazdaság egyéb tényezői­
vel, mert azok fejlesztését írja zászlajára, 
a harmadik pedig, hogy azok törekvése, 
kik a magyar agrár eszméket mindég 
pártonkivül állóknak hangoztatták a gyakor­
latba ment át, mert a parlament összes 
pártjai, s maga a kormány is tartózkodás

elkezdve az alispántól az utolsó esküdtig, 
brúder és jóbarát volt az egész vármegyével. 
Valóságos prototípusa a szerctetre méltó, 
mindenre kész, jó czimborának, a miben a 
magyar gen try t senki fia nem utánozhatja 
az egész világon. Ezt a legközelebbi ürese­
désnél megteszik főszolgabírónak.

A másik fiúnak már előkelőbb haj lá­
mái voltak, az emberek helyett inkább lo­
vakkal meg agarakkal szeretett barátkozni. 
Ezen hajiamat a magasabb körökbe utalták. 
Ebből majd képviselő lesz.

A harmadik fiú valamelyik miniszté­
riumba jutott be. Jó képű. ügyes fiú volt, az 
asszonyok bolondultak érte; ebből lesz bizo­
nyosan a legnagyobb ur. (Vagy a legnagyobb 
koldus.)

Szóval az ősi fészekből mégis csak 
könnyebb a kirepülés; van még jövője ennek 
a famíliának, mig az az 1000 hold földeeske 
egy tagban marad.

Volt is rá gondja az öreg urnák, hogy 
a birtok épsége egy hajszálnyi csorbát sem 
szenvedjen, abban feküdt még a család 
talizmánja.

Hanem egyszerre csak nagy megpró­
báltatások következtek. Eljött a követválasz­
tás ideje s az asarász Terecskeyt nagy lel­
kesedéssel felléptették képviselőnek. Már 
pedig tudvalevő, hogy az ilyen lelkesedést

konzerválni szükséges, ehhez a műtéthez pe­
dig pénz kell, még pedig átkozottul sok 
pénz. Szerencsére erre már régóta készült az 
öreg Terecskey. Tiz darab ropogós ezrest 
számolt le a fiú markába s ezt mondta.

„Ha ennyivel egy Terecskey nem tudja 
magát megválasztatni, akkor jobban teszi, 
ha beáll tengeri csősznek.“

A miben bölcsen igaza is volt. Csak­
hogy7 az a 10 ezres elégtelennek bizonyult; 
mire a választók igazában melegedni kezd­
tek volna, akkorra nem maradt abból egy 
piczuia sem. A jelölt kétségbeesetlen könyör- 
gött az apjának, 5 darab ezies biztosítaná a 
sikert.

..Egy garast sem 1*
„Csúfosan megbukom.“
„Láttam már én bukott jelölteket, a 

kikből igen jó családapák váltak.“
„Főbe lövöm magam.“
„Azzal csak, magadban teszel kárt, az 

adósság a famíliát károsítaná meg, azt pedig 
én nem engedem.“

A dolog vége az volt, hogy az agarász 
Terecskey nagy többséggel megbukott; vis­
szatérhetett az agaraihoz, de legalább a bir­
tok egy garassal sem lett megterhelve.

Nemsokára rá a czimborázó Terecskey 
rájött arra, hogy unalmas az embernek ma­
gánosán bevárni az üresedést, tekintve külö-
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Kétféle orvosság.
Elmondok két történetkét. Mind a ket­

tőnek a tárgya ugyanaz, csakhogy az első a 
mai világban folyt le, a másik a régibb 
időkben. Mindkét eset általánosan ismeretes, 
de talán vannak olyanok, a kik nem emlé­
keznek reá. Azért hát elbeszélem két ez lm 
alatt.

I, A becsület.
A Tereeskeyek csudálatosán elszegé­

nyedtek ; a hires gentry család sarjai közül 
utoljára már kocsisok is kerültek ki, mivel­
hogy az elszaporodott Terecskeyeknek hat 
vármegye sem tudott volna már kenyeret 
adni. (Már t. i. a vármegye husosfazékjából.)

Egyedül a saápi Terecskeyeknek volt 
még szilárd talaj a lábuk alatt, egyezer hold 
tehermentes, első osztályú szántóföld. Ennek 
a birtoknak integritását az öreg Terecskey 
Andris vaskezei őrizték meg három fia s 
ezek között főképpen az Elek urfi támadásai 
ellen, a ki akkoriban Budapesten gavallé- 
roskodott.

A másik kettő otthon lebzselt, vagy 
a hogy ők mondták: gazdálkodtak. Az egyik
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nélkül ismeri el azok létjogosultságát s 
az agrár törekvések tisztaságát.

Bizonynyal csak az igazságnak lehet 
ily meggyőző ereje. II. Gy.

NÖVÉNYTERMELÉS.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

A dohány színesedésének kellé­
kei. szárítása és csomózására való 
alkalmatosságáról a fermentác-zió 

sikere érdekében.
éj A dohánylevelek színesedése csak 

akkor lehet, tökéletes, ha azon nedvesség, 
mely a letört dohánylevélben benne van, 
nem párolog el tulgyorsan. Az idő előtt 
kiszikkadt levél nedvességét a lég nyirkos­
sága pótolja; legjobb e czélra a harmat 
nyirka. A színesedés mint (kezdődő) erjedés 
nedvesség nélkül nem mehet végbe, és kell, 
hogy annak elpárolgása is oly mérsékelt 
legyen, miszerint a levelet átalakulásában 
elősegíthesse. Példa erre az idei dohányter­
més beszáradása, mely a száraz idő folytán 
maradt színtelen, mert mióta a levelek szá­
razuk, azóta nem is színesedtek.

Azon idő, mely valamely levélnek meg- 
szinesedéséhez kívántatik különböző: a termő­
talaj, a faj, a levél tartalma s főkép érése 
és nedvessége szerint, némelyik rövidebb, 
másik hosszabb időt igényel. A tapasztalat 
szerint ezen tétel állítható fel: mennél tartal­
masabb s érettebb a dohány s mennél kevésbé 
tulszáraz, annál gyorsabb a színesedése.

\ annak oly gyorsan színesedő levelek, 
melyek tartalmasak, mint a jó muskatály 
faj is; továbbá az éréskor sárga babosodást 
feltüntető levelek; a milyenek a most álta­
lában termelt számos fajnál „a babos Vir­
ginia" nevezetüek, (a muskatályés kapafajok 
nagy része is babosodik.) Ezeknek színese­
dése igen gyors lefolyású, sőt egyes muska- 
tályfajoknál tapasztaltam, hogy még kedve­
zőtlen idő is ritkán tudja oly gyorsan ki­
szikkasztani, hogy szint ne kapna. Viszont 
a tartalmatlan vagy éretlen dohányok vágy- 
rossz fajnak p. o. a tiszai levelek egy része, 
a melyek hacsak jól nem füllesztjük és 
sünien nem füzztik. nem kapnak jó szint; s 
általán azok a fajok, melyek nem sárga

petytyekkel érnek be, a mit a szamoshát 
mezei termésén sokszor tapasztaltam ott, a 
h°l a nem babosodó faj is termeszt étik „fekete 
Virginia" néven. Ezek már sokkal később 
kapják meg a jó szint és szürkésebben is 
sárgulnak, de a nem babosodé virginiafajok 
különben igen szívósak.

A mesterséges színesítést a füllesztés, a 
fűzés és szárítással érjük el, a mely módok 
azonban csak az erjedés fokozása vagy 
csökkentésében nyilvánulnak. S inig a fül­
lesztés a megsárgulásig éppen a feszevő 
csökkentése miatt nem vihető keresztül, ad­
dig a fűzés sem lehet oly siirii, hogy a 
rothadáséspörkölődés veszélye bekövetkezzék. 
A jő színesedésnek nem is a mesterkedés, hanem 
a jó talaj, jó faj, jó beérés és mérsékelt szára­
dás a garancziája. A mesterkedésnek a rosz- 
szul erjedő fajoknál vagy éretlen dohányok­
nál lehet helye; jóvá ugyan ez som teheti, 
de mérsékli a szinbeh hiányokat. Végre 
helye van a mesterkedésnek a színesedés 
szempotjából. különösen az árnyékban szá­
rításnál, a midőn a pajta, p. o. a falas pajta 
levegője hideg. Ez esetben a sűrűbb aggatás 
van gyakorlatban, hogy az erjedéshez szük­
séges meleg fokoztassék; vagy ha az idő 
p. o. tulnedves. akkor ellenkezőleg kissé 
ritkábban, szellősebben kell a zsinórokat 
elhelyezni, hogy az erjedés lassítva s a 
száradás ilyenkor gyorsítva legyen.

Az éretlen s kevésbé tartalmas dohá­
nyoknak leginkább az az ismertető jelük, 
hogy a színváltozás sorrendjét nem tartják 
be. Ugyanis a dohánylevél sötétzöld szilié 
világosra halványul, azután átsárgul, végre 
tartalmához képest sárga marad vagy meg­
kapja a piros vagy a sötétebb barna szint. 
Az éretlen dohány sárga szint nem kap. 
Jellemző, hogy a sárga szin után vagy 
barna, vagy piros lesz a színesedés, de soha­
sem következik az be, hogy egy barnaszinü do­
hány pirossá, vagy egy piros vagy barna 
dohány sárga szintivé változzék.

Az éretlen dohányok színesedésénél a 
rendellenesség az. hogy a sárga szint nem 
kapják meg, mintegy átugorjak. Az ilyen 
dohányok sötét színnel kezdik az erjedést 
a zsinóron, s abban maradva zöldes-barnák 
lesznek.

A mely dohány szépen átsárgul a szá­
rítás alatt, az tartalmas, jól beérett dohány; 
ez a tapasztalatom. Az ilyen tartalmas jól 
beérett dohány szép színesedésének az az 
oka, hogy a chlorophyll tökéletes fembom-

lásánák igen gyors a lefolyása; minél éret­
lenebb, annál tovább tart ez a proczesszus.

A learatott levél nyerseségének, ned­
veinek időelőtti elvesztése megakasztja a jó 
színesedést, s az erjedésnek legföljebb azon 
foka marad meg, a melyről dr. Kosutány 
dohányehémiai müvében azt írja, hogy az 
ammontartalom szaporodása, vagyis az erje­
dés folytatása konstaíáltatott még akkor is, 
midőn a dohánypor jól dugaszolt üvegben 
tartatott.

El kell ismernünk, hogy az erjedés 
folyionos, mert a szervesanyag átalakulása 
meg nem szűnik, azt is tudjuk, hogy p. o. 
egy zöld levél mielőtt megszinesedett volna, 
sok esőben, vagy más kedvezőtlen helyzet­
ben színesedés előtt is megrothad, de az 
erjedésnek azon foka, a mely a teljesen ki­
szikkadt levélben folyik le, vagy a mely a 
túlsók nedvesség mellett már mint rothadás 
áll be, a jó színesedéshez nem alkalmas.

Sem a túlságos, sem a csekély meny- 
nyiségü nedvessé" nem hasznos. A jó szí­
nesedésnek a levél tartalma és természetéhez 
mért mérsékelt nedvességre van szüksége; 
ezenkívül mérsékelt meleg időjárásra is, mert 
tapasztalati tény, hogy hideg, vagy igen 
esős időben a színesedés lassúbb és rosszabb, 
a száradás pedig nem következhet be.

A jó átsárgulás lévén az alapja és 
biztosítéka a további jó színesedésnek szük­
séges, hogy erre a legnagyobb gond fordit- 
tassék. Ida a pajta hűvös, úgy czélszerii 
míg az átsárgulás bekövetkezik, a napnak 
„enyhe“ (24°-ig) melegét is felhasználni. 
Deszkapajtában erre nincsen szükség az elég 
meleg. Meg kell itt azonban jegyeznem, 
hogy bár a deszkás pajta a szárításra elő­
nyösebb ; viszont a falas pajta ismét ke­
vésbé ereszti be a ködöt és a nedvességet. 
Es mivel a falpajtában is kap a dohány 
szint, a nedvesség behatolása pedig cseké­
lyebb, szerintem ez az előnyösebb, nem pe­
dig a deszkás. A napon való szárítás legelő­
nyösebb lenne, mert ez szárit és erjeszt; 
tehát mind a két, úgyszólván ellentétes fizi­
kai hatásnak forrása; de a szabadban az 
eső és a nap túlságos heve ellen védekezni 
igen nehéz.

Legszebb példát nyerünk a fentiek 
igazolásául az idei termés beszáradásában. 
Ez évben a dohánytöréstől kezdve október 
második feléig szárazság volt, a harmat 
sem segítette elő a színesedést; miért is 
nemcsak a levelek maradtak nyersen szin-

nösen azt, hogy a vármegyében valamennyi 
szolgabiró ritka jó egészségnek örvendett. 
Az ember egész bátorsággal rá ér arra, hogy 
megházasodjék. Csakhogy ez nem megy 
olyan könnyen: a ki egy Boross leányt akar 
feleségül venni, annak külön porta, külön 
fogat, meg külön bugyelláris kellene. Ezekre 
pedig azt mondta az öreg, hogy nem ad! 
Ha szeret a leány, hozzád jön igy is, nálam 
is urak lehettek, hanem mig én élek nem 
osztozunk."

Hiába volt minden könyörgés, egy haj­
szálnyit sem engedett az' elvéből. (Hej! 
nagy eszü ember volt az öreg ur.) Termé­
szetesen a házasság annyiban maradt.

Egy napon azután minden híradás nél­
kül hazatért a harmadik fiú, az Elek urfi. 
Rövidesen előállott vele, hogy nagy dolog­
ban utazik, szüksége volna az osztályrészre.

„Abból ugyan egy körömnyit sem kapsz, 
mig én élek", volt rá a válasz.

„Az egész életem, az egész sorsom 
koezkán forog!“

„Hallottam már én ennél nagyobb sza­
vakat is, azért mégis megvagyunk, mert a 
tereeskei birtok úgy áll itt a lábunk alatt, a 
hogy a nagyapámtól átvettem. Ebből, mig 
én élek. egy fél telek alját sem hasítanak ki.“

Á égre a fiú előhozakodott vele.

„A becsületem van szóban, kártyán 
vesztettem ..."

Erre azt mondta a zsarnok, szigorú Te- 
reeskey András

„Az már más! Mit vesztettél?"
„Nagy úri társaság sodort cl, őrült vol­

tam . . Negyvenezer forintot. . .“
„Mindegy. Tönkre megyünk, de senki ne 

mondja, hogy egy Terecskey fin becstelen volt,"
A mit mondott az öreg Terecskey, az 

beteljesedett. A fiú kilábalt ugyan a becsü­
letbeli ügyéből, de a birtok sohasem lábalt 
ki többet a 40 ezer forint teher alul. Nem­
sokára az az utolsó darab föld is megmoz- 
gott a Terecskey család alatt s ma már. a 
mint hallom, a nagyra látó agarász Tereesky 
is utbiztosi állásra szállította le aspiráczióit.

— Hát ez a becsületnek egyikféle or­
voslása volt, a mai reczept szerint. Nézzük 
most, hogy a régibb időkben, hogy kúrálták 
ki ezt a betegséget.

Ií. A deres.
Barbár intézmény volt, az bizonyos, 

de valamikor nagy rendet lehetett vele tar­
tani. Dokumentálta ezt az öreg Bokry 
Ferenez, a kinek az udvarán napirenden 
voltak a deresre huzatások, azért — tudja 
Isten, hogy, hogy nem — de mindenki meg 
volt elégedve a sorsával.

Legközelebi viszonyban állott a deres 
sei Kasza uram.

Az ő kezébe volt letéve az a fontos 
hivatás, hogy minden delikvensnek pontosan 
kiszolgáltassák az a porczió, a mit a bün­
tető kódex reá mért. Fontos és nagy bizalma 
állás volt ez, tántorithatlan jellemet feltétele­
zett. Meg is felelt ennek Kasza uram, rendület­
len becsülettel számlálta el azokat a 12-es 
s 24-es szériákat, a miket a földi gondviselés 
osztogatott.

Most is ott ül a tisztes férfiú—- hivatalos 
méltóságának megfelelően —az asztal végén, 
mely körül ezúttal díszes társaság foglal 
helyet. Kasza uramnak minden figyelme a 
földes ur arczára irányult. Valami sötét ránéz 
volt ott keletkezőben a mit az ő gyakorlott 
szemei azonnal észre vettek. „No most-mind 
járt leüt a menykő — gondolta magában, 
csak az a kérdés, kit fog sújtani.“ Mindjárt 
megtudták azt is; valami csuda módra készí­
tett koh került az asztalra, az újonnan hozott 
franczia szakács remeke volt az, de már 
akárhonnét vette a tudományát magyar 
gyomor azzal a műtermékkel nem tudott 
még barátkozni. Az öreg Bokry dühösen 
babrálta a villájával a kimondhatatlant.

„Ki sütötte ezt?“
„Linné ur“ flsj hívták az ebadta 

szakácsát.)
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tcíenül, hanem a főkocsánv is erjedetlenül 
szikkadt ki. Mióta pedig páratelt a lég. a 
dohány megvonult és szépen kezd színe­
sedő i.

Hogy ezek a seáraz erjedetlen dohányok 
az oktoher vége óta beállott nedves időre magu­
kat mohón szívják tele nedvpárakkal s az el­
maradt erjedést szükségszerükig rohamosan pótol­
ják, az természetes. Éppen azért, a termelőknek 
hv kell várni azt a rohamos átalakulást a zsi­
nórra fűzött leveleken, mert a lekötött csomóban 
nagy pusztítást vinne véghez az ilyen nyers 
anyag rohamos erjedése. Sőt a sünien fűzött 
és aggatott zsinórokra is ügyelni kell. Attól 
félek, hogy sok romlott dohányt fogunk 
kapni.

Hogy meddig kell várni a színesedéssel, 
mig a dohány a csomózásra alkalmassá 
válik, arra a felelet az, hogy a dohány szí­
nesedése akkor van megállapodva, a mikor 
a levelek zöld színüket elveszítvén egyenletes és 
természetükhöz képest piros vagy barna színre 
■- tétültek: vagy ha sárga színüket megnyir- 
kulás után nem vesztik el, a mikor tehát 
ezen színnél jobban erjedni tartalmuknál 
íogya nem képesek. Mennél kevésbé érték el 
a dohánylevelek a színesedés maximumát, 
annál több átalakulásra lesz szükségük 
csomózás után a máglyában.

,4 nedvesség szükséges tehát a dohány 
színesedésére a zsinóron levő leveleknél, de nem 
szükséges már a jól beszinesedett leveleknek s 
rsak szükségből, kényszerből lehet azt el­
tűrni. minthogy „sajnos“, simítani csak nyirkos 
leveleket lehet, de a nedvesség e czélra a leg­
minimálisabb legyen.

Most már az idei dohány is oly álla­
potban van. annyira megszivósodott, hogy a 
színesedése fennakadás nélkül végbe mehet, 
elkövetkezett tehát az az idő, midőn a ter­
melőknek saját jól felfogott érdekében áll, 
t*°gy a dohányt a további külbehatások el­
len teljesen megvédjék, a pajtát jól bezár­
ják. hogy abba több nedvesség, mint a 
mennyi feltétlenül szükséges, ne mehessen.

Iía a zsinórok mindamellett nagyon 
átnyirkulnának. ki kell azokat előbb száraz 
helyen szaritgatni, mielőtt a becsomózáshoz 
lógnánk. A simitóba sem ezélszerü a nedves 
dohányt vinni, ha ott igen meleg van, mert 
a páratelt melegben igen gyorsan befészke­
ljek a penész a melegben kitágult levél- 
pórusokba. ('sah puha, de nem nyirkos fogása 
levél csomózható: mindenesetre pedig meg kell 
várni a levelek teljes megszinesedését.

Csak ilyen dó hány nyal lehet eredmé­
nyekre számítani; mert csak az ilyen színes 
és mérsékelt nedvességű dohányoknál lehet 
a további erjedés sikeres lefolyású.

Éppen úgy, miként a színesedésénél a 
faj. talaj, tartalom és érésen kívül csakis a 
nedvesség foka irányadó a színesedésre, úgy 
a raktárban beváltott dohánynál is az erje­
dés sikere a színesedés tökélyétől s a ned­
vesség mérsékelt voltától függ.

Már a színesedés és az asztagban való 
erjedés nem egészen egyenlők; némely do­
hány könnyen színesedik a zsinóron, de 
azért az asztagerjedésen igen nehezen megy 
által, ilyen a kapadohány; (lehet különben, 
hogy már e fajnak a máglyában való erje­
désre szüksége nincsen.) Másoknak igen 
bomlékony természete van, ilyenek a friss 
trágyában és sok növényi tápanyagokban 
élt dohányok; amazok sok nedvesség mel­
lett sem igen erjednek, emezek pedig már 
csekély nedvesség mellett is úgyszólván 
folyton forrnak. Mindezek erjedésének mérve, 
a nedvesség mennyiségétől függ, s annál 
sikertelenebb, mentői színtelenebbek voltak.

Megpróbáltunk mi már mindent a ned­
ves, szinetlen anyag javítására: kis asztagot, 
nagy asztagot építeni; erjedési maximu­
mon s időelőtt átforgatni, szaritgatni és 
hevesen erjeszteni, hogy a feles nedvet a 
penészedés meggátlása ezéljábúl mielőbb ki­
űzhessük.

A leveleket átforgatás alkalmával egyen- 
kint szétnyitjuk, szárogatjuk, hütögetjük, a 
selejteseket külön szedjük; az asztag hőfo­
kát csaknem naponta megmérjük s folyton 
nyilvántartjuk, a mennyiben az adatokat az 
asztagtáblára feljegyezzük. Szóval minden 
emberi lehetőt elkövettünk, hogy az anyag­
nak kellő időben adjuk meg a jó munkát, 
mindennek daczára az eredménynyel meg­
elégedve nem vagyok. De nem is lehet, 
mert a beváltott anyagon nedves években 
észlelhető foltok és penész eltűnni többé 
nem akarnak. Sőt a nedvtelt oly leveleken 
is elkerülhetetlenül kiütnek úgy a foltok, 
mint a pené-z, a melyek beváltáskor külön­
ben tisztának látszanak. A mintacsomónak 
behozott anyadohányok parányi kis nedv- 
foltjai sem tűnnek el. pedig kemenczénél 
szárítottam az ily leveleket. A penész pedig, 
mis: a levél nyers, szárítás mellett sem akar 
eltűnni. Úgy a penész-, mint a nedvfoltok 
eltüntetése tehát csak azzal érhető el, ha 
heves erjesztés által a nedvességet és nyer­

seséget a levélből kiűzzük. Igen ám, de a 
heves erjesztés az oly dohányon, mely a 
zsinóron a szinképződés és koc-sányerjedés 
tökélyét el nem érte, borzasztó pusztulásnak 
nézne elébe, de árt az minden dohány bél­
tartalmának és szívósságának is, s igy a 
színtelen nedves dohány megjavítása úgy­
szólván lehetetlen. A nedvesség és nyerse­
ség, továbbá szinképződés hiánya "óriási 
károkat okoz és csak a száraz," jó, tiszta 
kezelésű dohány az, a mely a jó eredményt 
bizsosithatja a jövedéknek, mert ez sem 
nem penészedik, sem hevesen nem erjed.

A jó eredményt tehát a termelők jó 
talaja, jó termelése és legfő kép a dohány tiszta 
kezelése biztosítja. Fejé- Viktor.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Monostori Károly.

A csákói és g'áspárteleki ménesek.
(Mutatvány gróf C. G. Wränget „Üngara Pferdezucht 

etc.“ cgimii müvéből.)
II.

A csákói ménesből létesített Gáspár- 
teleknek története 1885-ig ugyanaz, a mi az 
előbbié. Itt tehát csak azon ‘időszakot kell 
szemügyre vennünk, mely 1885-töl 1894-ig 
terjed.

A mének, melyeket Geist ur ez idő 
alatt alkalmazott, a következők:

1886-ban Mont (fibello, ap. Forbidden 
I mit, a. Amelia; 188/-ben Daczos, félvér; 
1888—99-ben Küzdő, ap. Kettledrum, a. Im- 
peratriee; 1890-ben Daczos, félvér; 1890— 
91-ben Főár, ap. Ruppera, a. Villám; 1892-ben 
Pille, félvér és Scapegrace telivér, ap. The 
Palm era, a. Arvaleány; 1893 óta Titian, ap. 
I libustier, a. Titania; Jonsbach, ap. Doncaster, 
a. Caledonia; Nevidd, ap. Plebeian, a. Plas 
Newydd.

Jelenleg tehát nem kevesebb, mint 3 
telivércsődör működik Gáspártelekcn.

Különös tenyésztési értéket azonban 
névszerint a félvértenyésztés szempontjából, 
egyiknek se vagyunk képesek tulajdonítani. 
A versenypályáról előnyösen ismert derék 
I itian, a mi Ítéletünk szerint tulkönnyii 
és kicsi arra, hogy háti (vadász) és hintés- 
lovak produkálására előnyösen felhasználni 
lehetne. Többet mondunk : mi benne ogy-

,Huszonnégyet neki!“
Kasza uram csendesen felállt s kiment. 

Rövid idő múlva kinyílt az ajtó s egy el­
hízott emberke gurult be rajta, kezében egy 
ndSy ih kanál, hó fehér sapka a fején s 
kötő előtte, azon módon, a hosrv művészetét 
a konyhában gyakorolta. A boldogtalan fér­
fiú kétségbeesetten vágta magát térdre Bokry 
előtt. J

..Nagyságos Uram — irgalom! Le 
akarnak huzatai! Én azt egy perezig sem 
étem túl, nem vagyok hozzá szokva, — én 
abba bele halok!“

S a kezeit kezdte csókolni az öreg urnák.
..Jól van szólt ez. Hát elengedem a 

derest egy feltétel alatt: ha megeszi kend 
a sütetét az utolsó morzsáig.“

A olt még a tálban hat emberre való 
jócskán.

A szerencsétlen szakács elborzadt, de 
azután szemeit behunyva, a kezében levő
-Ij-1 tlllozz^ foS°u a tortúrához. Kékült, 

zöldült bele, lehetetlen volt meg nem szánni, 
hanem az öreg ur nem ismert irgalmat, egy 
kanállal sem engedett el.

Alikor aztán a delikvens elkészült a 
kohjaval, Bokry Ferenez egy százast nyomott 
a markába.

,Máskor jobban vigyázzon kend. Most 
elmehet.

A társaság kitünően mulatott az incziden 
sen, a mi a házi urat is jó kedvre hangolta. 
Hiába, étkezés közben születnek meg a ió 
ötletek. J

Az ebéd vége felé, (mert teljesen vége 
soha sincs) az öreg ur kitekintett az ablakon.

„Kasza uram, a Mózes kint ácsorog, 
jöjjön be a Mózes.“

_ Rá egy perez múlva Kasza uram egy 
kaftános zsidót tuszkolt be a szobába.

..No Mózes, hát rá gondolta magát, 
hogy megvegye az őz bőrt?“ (10 éve alku­
dott vele az öreg ur egy lyukas Őz bőr fölött.)

„Nem adhatok érte többet három húszas­
nál, könyörgöm alássan.“

„Már pedig én négy húszason alól nem 
adom."

..Nem lehet instálom, nincs több pénzem, 
magam is azért a kis összegért jöttem.“

„Miféle kis összegért?“
„Csekély száz bankó forint az egész ; 

a Nagyságos urfieskának méltóztatott paran­
csolni velem."

Ezen szavakra egy 24—25 éves fiatal 
ember mélyen elpirult s izgatottan kezdett 
leszengeni a székén.

„Kend az én fiamnak száz forintot adott 
kölcsön ?“

„ Bizony Isten el sem jöttem volna érte, 
ha eppen erre leié nem járok, védekezett a

Mózes. Kártya adósság volt, könyörgöm, 
úgy mondta a nagyságos urfieska, s az öreg 
Mózes tudja már azt, hogy mit tesz ez urak 
között."

-Hm . . . kártyaadósság — és kend 
kisegítette a fiamat. Hát fogja kend, itt van 
10 irt, ennyit kap a fiam minden hónapban ; 
ezután kend kapja, mig kvittek nem lesz­
nek. így ni! — és most Kasza uram, tizenkettőt 
a Mózesnek."

Erre a fiatalember elsápadva ugrott fel.
„Apám kérem, ezzel engem sért meg. Ez 

komoly dolog: affér donnör; ez az én ügyem.“
„A te ügyed! Annál jobb. Kasza uram, 

tizenkettőt a Jancsi urfinak!“
Bizony a nagyságos urfinak a díszes 

vendég sereg szemeláttára irgalmatlanul be­
adták az orvosságot, — minden könyörgés 
hasztalan volt.

üs még azt sem lehet állítani, hogy ez 
a drasztikus kúra nem használt volna. * Én 
legalább úgy tudom, hogy a Jancsi urfi 
nemcsak egyik első rangú, köztiszteletben 
álló tisztviselő lett, hanem birtok viszonyai 
is mindég a legrendezettebbek voltak, mig 
szemét be nem hunyta s az ősi domíniumból 
a késői unokák kártyára tett becsületet 
kezdték el reparálni. Akkor már nem állott 
lenn a deres. Hja, de hát változott idők, 
változott felfogások. Buday Barnabás.
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átalán nem látunk apa-állatot. A nem ki­
fogástalan kát. a rövid far, a lapos bordá­
zat, a hosszú vékony szárak, a nem egészen 
korrekt esánkok. a kevés szélesség a hátsó 
testrészen és a rosszul szögeid hátsó vég­
tagok, keveset Ígérő csőkörnek tüntetik fel 
előttünk Titiant, daczára igen figyelemre­
méltó versenykarrierének. (Titian "ugyanis 
megnyerte 1889-ben a Taurus-Handicap-et, 
a freudenaui nagy Handieapet, az 5000 frtos 
Államdijat, az Amaranthus-dijat Béesben, 
a Nemzetközi-dijat Budapesten). Jelzett hi­
báihoz járul még, hogy jóllehet kicsi ter­
metű, rövid lábúnak éppen nem mondható.

Jonsbach, eltekintve a kelleténél hosz- 
szabb lábaitól, nem egészen korrekt esánk- 
jaitól, befordult könyökeitől és hátrahajlott 
lábszáraitól, már többet Ígérő mén; de mit 
adhatunk előnyeire, melyek különösen nagy­
szerű hátvonalában, szép szélességében és 
előkelő származásában állnak, mikor tény, 
hogy rest hágó, kevés csikót nemző s ezek­
nek is nyúl tetemet ad örökségül'?

Nem kevésbé súlyos okok szólnak 
Nevidd. a gáspártelki 3-ik csődör ellen. Ha 
nem volna jól formált fara, nem tudnánk e 
keskeny, nyakigláb állaton semmit dicsérni. 
Hogy az oly talpraesett lóismerő, a minő 
Heist Gáspár ur, mit ezéloz e Plebian-iva- 
dékkal, az előttünk talány, mert felfogásunk 
szerint Nevidd még a telivértenyésztés szá­
mára is igen kevés értéket képvisel.

Mint ismeretes, Geist Gáspár egyike az 
ország legtöbb sikert felmutató istállótulaj­
donosának. 1893. évi nyereményei pl. kitet­
tek 20,915 o. é. frtot. Remélni akarjuk tehát, 
hogy apaállatai megítélésében tulsötéten lát 
tunk s hogy megadatik neki minket e felől 
tényekkel meggyőzni.

Forduljunk most a kanezákhoz. Ezek 
közt a telivéranyag a következő 5 matrónával 
van képviselve:

Aspasia, ap. Giles L, a. Anarkali; Ella, 
ap. Elemér, a, Elermir; Judic, ap. Miion, a.

Reménytől 2; Amurath Bairactartól 1; Daniel 
O’Rourke-tól 3; Mont Gibellótól 2; Hajnal­
tól 3; Ostregertől 3 ; Daczostól 1; továbbá 
Almássy-féle 3; Apponyi-féle 2; Vojnich- 
féle 1; ismeretlen származású 15.

Ez utóbbiak, melyek a legkülönfélébb

i tenyészetek, melyek, minthogy a fajta- 
j szilárdságtól távolmaradnak, forrásaivá lesz- 
1 nek állandó csalódásoknak s végre a téte- 

ményképesség terén is igen szerény nívón 
vesztegelnek.

A mi Gáspárteleket illeti, ettől nincs
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264, ábra. Csikós kaiieza*a (.Geiszt-féle ménesből.

fajtákba tartoznak, könnyen érthetőleg nem 
éppen szolgálnak a kanczaállomány díszére. 
Egyáltalában a gáspárteleki ménes egyes 
kanczáinak megtekintése azon benyomást 
kehi az emberben, hogy a tulajdonos aligha 
tűzte ki czélul az egyöntetű törzsnek elő-

•ányt, felmit félni, mert ott a betartandó in 
tevén, hogy a félvérprodukálás czéloztatik, 
teljes erejével a kitűnő alapanyag Írja elő. 
A kérdés csak az, nem volna-e jobb a 
kevesebb értékű kanezákat a ménes nyaká­
ról lerázni'? Felfogásunk szerint egy oly 
ménes, mint Gáspártelek feltevén megint, 
hogy a félvértenyésztés terén akar maradni, 
csak magas klasszisu, kipróbált kanezákat 
volna szabad hogy igénybe vegyen.

Ilyen kanczáknak véljük mi Gólyát, ap. 
Fatalist, a. Dőry-féle kancza, mely erőteljes, 
harmonikus alkatú és bebizonyított elsőrendű 
téteményképességü; továbbá az előbb emlí­
tett Vojnich-féle kanczát, s még a rend­
kívül értékes Dajkát, Dámát, Vilmát és 
Madgie Grey-t, végre pedig Marosát, mely 
az 1892-iki bécs-borlini távlovaglásban, mint 
ismeretes, 74 óra 24 perez rekorddal Miklós 
Aladár alatt 3-ik lett.

Magától érhető, hogy nem mulasztottuk 
el e nevezetes állatnak tüzetes megtekintését. 
E vizsgálat kiderítette, hogy a kanezáu a 
kiállott megpróbáltatásnak semmi nyoma. 
Egészségével, előnyös fejlettségével s telje­
sen hibátlan lábaival élő bizonyítékot szolgál­
tatott ez állat azon feltevés tarthatlanságáról, 
hogy ama táviovaglás minden lovast és 
lovat úgy meg fog viselni, hogy utókövet­
kezményei egy egész életre szólnak.
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féle csikós — kanczának képe az, mely — 
Wrangel müvéből - lapunk mai számában 
foglaltatik.

I a díszes 
atlanul be- 
kőnyörgés

hi, hogy ez 
volna. En 
anesi urfi 
tiszteletben 

viszonyai 
bltak, mig 
miniumból 
becsületet 

nem állott 
holt idők, 
Barnabás.

Tejelő tehenek hasmenése.
(Felelet a 487-ik sz. kérdésre.)

Akár tejelő teheneknél, akár más állatok­
nál, a hasmenésnek számos oka lehet, s a 
baj — lényegére nézve — rendszerint nem 
más, mint gyomor és bélhurut és pedig a 
szóban forgó esetben valószínűleg idült alak­
ban mutatkozó, a mennyiben két év óta 
többé-kevésbé szakadatlanul fennforog.

Ha a felsorolt takarmányok teljesen

265. ábra. Geiszt Gáspár „Marosa“ nevű kanczája.

• lustina; Tovább, ap. Edgár, a. Tótleány 
England Queen, ap. King of Trumps, a. Gip 
side Lady. A félvérkanezák pedig, szám 
szerint 55, a következők : Chif-től 5; Belmont- 
tói 2; Sürgöny-tői 1; Y. Fazoletto-tól 1 
Küzdőtől 6; Confráteriől 3; Fatalisttől 1

állítását. Tenyésztőkkel, kik a tétemény- 
képességnek mindent alárendelnek, könnyen 
megesik, hogy az ily állatokat a tenyész­
tésben többre becsülik, mint azt külső ala­
kulásuknál és származásuknál fogva meg­
érdemelnék. így keletkeznek azon tarka-barka i
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hibátlanok épp úgy. mint az ivóvíz, akkor 
azokban legfeljebb a melasse gyanúsítható 
ámbár abból az 1 kilónyi adag előttem csak 
azért tűnik fel soknak, mert nem látom a 
kérdésből, hogy miként nyujtatik az. Nevezete­
sen vájjon egymagában, avagy pl. szecskába 
s répa vagdalékba keverve? Azt is jó volna 
tudni, hogy mennyi az a kiesi adagu só, 
mely minden másodnapon nyujtatik, mert 
hiszen ismeretes, hogy 1. a melasse-nak 
hashajtó hatása van és 2. hogy a konyhasó 
is bizonyos adagon túl hasmenést idézhet elő.

De ha ezek hashajtó hatásától a jelen 
esetben eltekintenénk is, még mindég nem 
lehetetlen, hogy állatai meleg istállóban el­
vannak kényesedves minduntalan meghűlvén 
hasmenést kapnak, az se tudható a feltett 
kérdésből, h.-gy nem követtetik-e el a 
takarmányozási rendben valamely hiba, pl. 
az etetési idő be nem tartásával, nem szálas 
takarmányok után való itatással, az emésztés­
ben való nyugialanitással. de sőt az sincs 
kizárva, hogy kóros változások, pl. giimő- 
kórosság, mételykor, a gyomrokban levő 
idegen testek folytán mutatkozik a szokvá­
nyos hasmenés.

A mennyire igy a távolról Ítélnem lehet, 
én a bajt idült gjomor és bélhurutnak tar­
tom s csodálom, hogy kérdésttevő állatorvos­
hoz nem fordul tanácsért a ki a helyszínén 
vizsgálatot ejtve sikerre való több kilátással 
rendelheti el a megfelelő beavatkozásokat, 
mint bárki is imigy látatlanban.

Egyébiránt még a ronda istállót és 
etető-itató berendezéseket is okozni lehet a 
baj felidézésében, mert azoknak mocskából 
folytonosan juthatnak be anyagok az emésztő 
csatornába, melyek a hasmenést fenntartják, 
vagy minduntalan előidézik.

A gyanított idült gyomor- és bélhurut 
ellen aztán nem volna nehéz alkalmas gyógy­
szert tanácsolnom, de jobb ezt is a helyben 
vizsgálatot ejtő állatorvosra bízni.

A jelzett okokat ismerve, nézzen körül 
egyébiránt a kérdésttevő, talán most m ír rá 
jön, hogy melyik forog fönn, s tudni fogja, 
hogy mitől kell jövőre óvni állatait s illető­
ié«- kiderül, hogy mi a teendő más irányban.* **

IRODALOM.

Uj müvek.
Kaphatók Kilián Frigyes könyvkereskedé­

sében, Budapesten, Váezí-u. 28.
Royal commission on agriculture, Report 

by mr. Wilson Fox. England, (Lincolnshire)
London, 1895.

Royal commission on agriculture, Report 
by mt. Auhery Spencer. England (Aylesbury) 
London, 1895.

Royal commission on agriculture, Report 
by mr. R. Henry Rew. England (North-Devon) 
London, 1895.

Szerbia.
A jövő politikai alakulások szálai a 

Balkán félszigeten szövődnek. Alig van 
európai állam, a melyet ne fiizne valamely 
érdekszál a Balkán államokhoz, illetve azok 
sorsához, csodálatos forrongás észlelhető a 
kelet és a nyugat találkozásának e politikai­
lag s közgazdaságilag fontos pontján s a 
haldokló,végelgyengülésben szenvedő török ál­
lam testéből számtalan apró élet kél, mely 
százados elnyomatás után mohón kap a sza­
badság után s nem csoda, ha e törekvésé­
ben szertelenné válik.

A müveit világ érdeklődése a Balkán 
államok felé fordul, de reánk magyarokra ez 
államok fejlődési viszonyai nem csak poli­
tikai, de gazdasági szempontból is érdekkel 
bírnak.

Legközelebb fekvő hozzánk Szerbia, 
mely úgy politikai, mint gazdasági aspirá- 
cziói révén legközvetlenebbül is érdekel.

A szerb nép a nyugati népek harcz- 
készségével s bátorságával s a keleti népek 
ravaszságával bírva, százados harezok alatt 
sem csüggedt s a balkán államok között ő 
volt az első, a mely függetlenségét kivívta 
s teljes önnállóságra vergődött nem csak 
politikailag, de gazdaságilag is. 1882-ben 
Ausztria-Magyarországgal sikerült vám- és 
kereskedelmi szerződést kötnie s gazdasági 
fejlődésének alapját ezzel megvetette, hogy 
menmire, igazolja az 1892-ben megújított 
szerződés, a melyben Szerbia már mint 
gazdasági téren öntudattal biró állam oly 
előnyöket tudott magúnak biztosítani velünk 
szemben, a melyek nekünk nem csekély 
károsodást okoznak, míg e kis állam erőtel­
jes felvirágzását óriásilag elősegítik.

Így mig beviteli vámjait vsak 16 tétel­
nél sikerült leszálliiani, addig 270 tételnél 
emelte azokat, különösen azon ipari czikkek 
vámját, a melyek gyártását saját határain 
belül óhajtja előmozdítani, a mit különben 
egyéb kedvezményekkel Is elősegít.

Remélhető is, hogy a vasúti hálózat 
kiépítése mellett a szerződések ideje alatt 
hazai ipara is túl lesz a kezdet nehézségein 
s mi újra egy fogyasztási területtel leszünk 
szegényebbek.

Szerbia területe 49.000 □ kilométer, 
lakosainak száma pedig 2.173.000, tehát 
akkora s oly népességű, mint Horvát- és 
Szlavonország. A lakosság 84‘05°/o-a föld­
mi veiéssel foglalkozik s ez magyarázza meg, 
hogy e kevés igényű nép nyers terményei­
vel oly tekintélyes versenytárssá nőtte ki ma­
gát velünk szemben saját piaezainkon.

Szerbia termelése a fontosabb gabona- 
nemüek s szilvából a következőleg alakult:

1889 1893
ezer métermázsa
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búza ......... 2,500 3,000
rozs ......... 270 770
árpa ......... 550 800
zab............... 640 800
kukoricza ... 4,800 5,000
szilva _ _ — 7,700

A termelés emelkedése tehát oly arányú, 
a melyre ily rövid idő alatt csak a keleti 
államok mutatnak példát. S ez emelkedés 
a jövőben is várható, mert a kereskedelmi 
szerződések a nyerstermények kivitelét nagy­
ban elősegítik.

Szerbia állatállománya kitesz:
114,387 db borjú 
121.296 , fiatal marha 
342.703 „ ökör 

15.324 ,. bika 
233,741 „ tehén 
170.000 ,. ló 

3.605.000 „ juh 
1.000,000 „ sertés

Ez az aránylag csekély állatállomány 
bámulatos mennyiségekei tud termelni a 
kivitelre.

Lássuk azonban előbb a gabonakivitel 
és fogyasztás alakulását.

Kivitt Szerbia monarchiánkba.
1891. 1892. 1893. 1894.

métermáz-s a
búza ____ 430,340 898.448 1.046,143 574,639
árpa ____  36,630 31,268 81,789 12.702
zab ____  76,089 101,836 70,589 131,511
kukoricza 218,721 18.545 254,445 3,706

Szerbia más államokban irányuló gabona­
kivitele jelentéktelen. Legnagyobb a kivitel 
a búzában, mert a rozsot s kukoriezát a 
szerb maga, illetve állatjaival fogyasztja el, 
igy van a zabbal is, mig az árpát a hazai sör­
gyárak használják fel, melyeknek a filloxera 
pusztítása óta mind nagyobb jelentősége van 
Szerbiában.

Az 1893-ik évben a buzakivitel meg­
haladta a termelés harmadát s nem lehetet­
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len, hogy szerb ezégér alatt tulajdonképp 
román búza jött be. A szerb buzabehozatafá- 
tól sajnos az őrlési engedély eltörlése se men­
tene meg, mert a vám csak 0'50 frt arany­
ban, a mit a szerb búza az olcsó vízi szállítás 
mellett könnyen meg bir.

El is lehetünk reá készülve, hogy e kis 
állam versenye még érezhetőbb lesz a jövő­
ben, mint eddig, mert a földek miveléso
még kezdetleges, fölöslegesen sok az ugar 
s meliorácziókkal a gabona termőterület is 
jelentékenyen növelhető.

A buzakivitel fejlődését különben a
következő számok tüntetik elénk szembe­
szökően.

Volt a buzakivitel:
1881—1885 átlag: 357-5 ezer mm.
1886—1890 „ 485-0 ..
1891—1894 .. 737-3

azaz egy évtized alatt megkétszereződött.
Az állatkivitelnél Szerbia szintén monar­

chiánk felé gravitál, azaz svájezot kivéve 
mi vagyunk az egyedüli piacza.

Évenkint behoz fokozódó mennyiségben: 
szarvasmarhát 60,000 drbot j 40—45 millió
lovat ---------- _6,000 „ j frank érték-
sertést ____ 250,000 .. ben.

Különösen a sertésbehozatal oly lendüle­
tet vett, mely komoly aggodalommal tölt­
het el.

Persze sokkalta olcsóbban konkurrálhat- 
nak az ő makkon hízott, nagy erdei legelőn 
nevelt sertéseikkel, mint mi a mi kukoriezán 
hizlalt s magon nevelt sertéseinkkel. Azután 
vau gondja arra a közvetítő kereskedelem­
nek, hogy bámulatos ügyességgel szimatolja 
ki. hogy hol mit lehet olcsón beszerezni, a 
mivel azután idehaza is le lehet nyomni az 
árakat anélkül azonban, hogy a fogyasztás 
olcsóbbodnék.

Azért halljuk az állandó panaszt, hogy 
a hús drága, az élőállat meg olcsó, mert a 
szabadalmazott s kedvezményezett közvetítő 
kezek körülszönck mindent finom hálójukkal, 
hogy a különbözet, a sáp ebbe essék.

Majd ha a keleti államok, az orosz és 
tengerentúli verseny is kimerül1 saját fogyasz­
tásuk növekedvén s csakugyan nem lesz 
már honnan lehetséges idegen nyersterményt 
hozni piaczunkra, akkor talán reákerül a sor 
a mi földünk termékére is s nem leszünk 
kénytelenek a mi jó terményeinket olcsón 
elvesztegetni, hogy fogyaszszuk a rossz és 
drága idegen terményt.

Fontos kiviteli áruja Szerbiának a szá­
rított szilva s érdekes, hogy a kivitel értéke 
alig változik, mert ha nagy a termés, olcsó 
a szilva, ha kicsi, drága s igy az érték 6— 
10 millió frank között ingadozik, mig a ki­
vitel mennyisége 9—41 millió kg. között 
változik.

Hogy csak egy példát idézzek a közel 
múltból, például 1889-ben 18 millió kg.-ért 
befolyt 6 millió frank, 1890-ben 9 millió 
kg.-ért 7 millió frank. Valószínű ugyan, hogy 
az utóbbi évben világszerte rosszabb volt a 
termés, de ez oly specziálitását képezi Szer­
biának, hogy e téren a világárakra az ő ter­
mése irányadó.

Szerbia kereskedelmi forgalma mióta 
önálló vámterületet képez, a következőleg 
alakult:

kivitel behozatal
millió frank

1881—1885 39-5 46'5
1886—1890 40-0 39-0

1891 532 42-8
1892 46-4 37-0
1893 48-9 40-9

A kereskedelmi mérleg tehát jelenté­
keny többletet tüntet fel, már 1888 óta s 
különösen a 90-es években észlelhető a ke­
reskedelmi forgalom nagyarányú fellendülése. 
E kiviteli többlet nem oly egyszerű, mint a
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mint az az első pillanatra látszik. Tudjuk, 
hogy Szerbiának semmi ipara sincs s így 
legegyszerűbb szükségleti czikkeit is a kül­
földről kénytelen beszerezni. Ezzel szemben 
azonban ott áll a földmivelő nép puritán 
egyszerűsége, igénytelensége, ez magyarázza 
meg a kivitelnek minden irányban való 
emelkedését értékben is, noha épp azoknak 
a nyers terményeknek az ára, melyeket 
Szerbia exportált, a legnagyobbat esett,

S a mig a modern ezivilizáezió szele 
nem érinti e népet, a mely első sorban az 
igényeket növeli, addig gazdagodni fog, 
erőre kap s különben is nagyratörő hajlamai 
a balkán államok felett hegemóniát bíztosi- 
tandnak neki.

Az osztrák-magyar monarchia keres­
kedelmi forgalma Szerbiával a következőleg

jelenté­
si óta s 

Jő a ke­
l-üdülése. 
I, mint a

semmit a helyzeten. Szerbia kivitelének 
90%-kát még mindég mi fogadjuk be, míg 
bevitelének csak 50°/o-kal particzipáJunk. 
Átlag 20 millió frank évi minuszszal záródik 
tehát Szerbiával folytatott kereskedelmi 
forgalmunk s e mínusz túlnyomó részben 
Magyarországot terheli, a mellett, hogy e 
behozatal nyersterményeink árának lenyo­
másával másik 20 millió frank kárt okoz a 
mezőgazdaságnak.

Bizony mi nagyon szépen elzárkózhat­
nánk Szerbia elől, anélkül, hogy bármi 
hátrányát éreznek, csak az osztrák ipar és 
a közvetítés érdekei kívánják, no meg azok 
a bizonyos magasabb szempontok, a melyek 
hangoztatásánál mindég Magyarország a 
fizetőfél.

Nagy érdekkel viseltetünk a szerb 
királyság erőteljes fejlődése iránt s rokon­
szenvezünk is véle, csakhogy a jó barátságot 
kissé drágán fizetjük meg. Jó lesz reá, vigyáz­
nak hogy a tan pénzt ne mi fizessük a jövő­
ben Szerbiáért azért, hogy az államok is­
kolájában nagyra nőjjön. R. Gy.

Nézetek a mezőgazdasági statisz­
tikai adatgy ü j tésről.

Nagy készülődéssel vannak ország­
szerte mindenütt a mezőgazdasági statistikai 
adatok összeitásáról szóló 1895. Vili. tör- 
yényezikk pontos végrehajtása iránt. Az össz- 
irásról szóló 1895. VIII. törvényezikk pontos 
végrehajtása iránt. Az összeírások f. évi 
november 20-án kezdődvén és tiz nap lefo­
lyása alatt befejezte tvén, ide s tova e- 
gyüit lesz az óriási adathalmaz, mely hi­
vatva van egész mezőgazdaságunk hü ké­
pét számokban feltárni; miként valamely 
mozaik, egyöntetű képben tárja fel százféle 
alkatrészből létrejött ékes szintéiiiletét. Mert 
minél hűbben tükrözi vissza e kép a való­
ságot, annál inkább remélhető, hogy az 
1895. AIII. t. ez. hatással lesz mezőgazda­
ságunk jövőbeli fellendülésére. A kép pedig 
csak abban az esetben lesz a valóságnak 
megfelelő, ha igaz adatokból kerül ki. Keres­
sük tehát azokat egész mivoltuk szerint.

Figyelemmel olvasva az adatgyűjtésre s 
illetőleg ^ az adatok összeírására vonatkozó 
utasításokat, s gondosan átnézve a rovatokat 
és táblázatokat, abbeli félelmemnek kell ki­
fejezést adnom, hogy a majd kikerülő főösz- 
szegek közül, néhány nagyon is távol fog 
úllani a valóságtól. A minek legközelebbi 
főokául azt kell felhoznom, hogy az adatok 
bemondására hivatott gazdaközönség nagy

ari'öi, a mit az összeírással megbízottak

alakult az utóbbi években, mióta nagyobb
súlyt helyezünk reá:

kivitelünk behozatalunk
m i I 1 i ó frank

1891. 26-1 45‘6
1892. 2P9 40-7
1893. 24-7 43-2

Az uj szerződés tehát nem változtatott

tőle tudakolni és kérdezni fognak, előre tá­
jékoztatva nem volt. Biztosra vehető tehát, 
hogy száz kis gazda közül, a kiknek birto­
kuk tagositva még nincs, legalább is 
húsz nem fogja tudni bevallani egész pon­
tossággal az osszciróknak, hogy birtokából 
hány hold esik nádasra, rétre, legelőre s 
igv tovább.

A gyümölcsös kertbirtokosok között 
még többen lesznek teljes tudatlanságban a 
felől, vájjon hány körte fajjal, alma-, szilva- 
avagy baraezkfajjal rendel Kéz nek, s vájjon 
ezek között is, melyek mondhatók fiatalok­
nak, melyek véneknek ?

Nem csekélyebb bajra nyújt majd ki­
látást az is, hogy a juhok összeírása, oly 
juhféleségek szerint van tervbe véve, melyekre 
nézve magok a szakemberek sincsenek egy 
véleményen. Az illető táblázatok ugyanis: 
„Közönséges gyapjas juh"', — továbbá: TNe­
mesített gyapjas juh", — végre: ..Husjuh"" 
felírást hordanak. Hogy a .fhusjuh"" alatt 
csak az angol fajtákat s ezek keresztezéseit 
értik: igen valószínű, ámde nem egészen 
bizonyos. Azt azonban, hogy mit értsünk a 
nemesUett-gyapjas“ és a „közönséges-gyapjas"* 
elnevezése alatt: voltaképen nem tudhatni. 
Sejtem, hogy a „nemesített gyapjas"" elneve­
zés alatt a merinó juhok értendők! Hiszen 
van valami igaz a dologban, de kétségbe 
von hatat lan az is. hogy a merinók között 
közönséges gyapjasok is találhatók. Ily kö­
rülmények között az irány tál anság csak uj 
zavarra ád okot. Mert bizonyára akadni fog­
nak akárhányat! a raczka juhot tenyész­
tők, a kik teljes joggal állíthatják majd, 
hogy' juhaik gyapja nemesitve van, sőt ne­
mesebb az illető vidék valamennyi gy apjánál. 
Igen. mert az illető valószínűleg hosszú 
gyapjas angol juhokkal, vagy a raezkáénál 
finomabb, nemesebb gyapjút termő másnemű 
juhokkal keresztezte nyáját és valóban ki­
tűnő eredményt ért el. Mert bátran kérd­
hetjük : Vajon hibáztatható-e a tenyésztő, 
ha semmi más, mint csak azelőtt a kérdés 
előtt állván, ha: közönséges, vagy nemesi­
tett gyapjas-e a nyája V ő egyszerűen és jó 
hiszemüleg azt válaszolja, hogy: „Nemesí­
tett gyapjas Bizonyára nem hibáztatható.

Ily módon aztán összekeverednek a 
merinók a raezkákkal, a mit első sorban 
alaposan tisztázni óhajtottak volna, hogy 
tudniillik, melyik vidéken, mily fajtájú juho­
kat tenyésztenek? abból ugyan semmit sem 
fogunk megtudni. Pedig azzal, a nagy költ­
séggel és fáradsággal, rnelylyel a mostani 
összeírást eszközük, a fentihez hasonló, meg 
más kényesebb kérdésekre is, bizonyára 
kielégítő felelet érkezik, ha a kérdőíveket, 
s illetőleg a kérdőpontokat megfelelő módon 
szerkesztették volna.

Az összeírásra vonatkozó „Általános 
utasítás“ VI. 25. pontjában jelezve van 
ugyan, hogy ha az összeiró-bizottságoknak 
bármiben is kétségük támadna valami felől, 
úgy forduljanak azonnal a m. kir. statisztikai 
hivatalhoz felvilágosításért. Hanem eddigien 
semmi tudonuUom sincs arról, hogy a juhokat 
illetőleg e tájékoztatást bármikép is igénybe 
vették volna; s valószínűleg úgy lesz, hogy 
metánokat tenyésztő vidéken,' az illetők 
minden bizonynyal, csak a merinókra vo­
natkozva fogják a kérdést értelmezni; az 
uradalmak majd nemesített gyapjasokra hi­
vatkoznak mindnyájan; a kisebb tenyész­
tők nem — nemesitett gyapjasoknak fogják 
nyilvánítani a merinóikat, nem kérkedhet­
vén azzal, hogy nemesítést hajtottak volna 
végre, mig a más fajtákat, nevezetesen: 
raczkákat, czigájakat tenyésztő vidékeken, 
nem egy gazda nemesített juhról fog be­
szélni, mivel a közönségesnél jobb gyapjút 
termel, anélkül, hogy ezért legkevésb is 
eszébe jutna merino juhokra gondolni. S 
igen valószínüleg csak ama vidékeken fog­
ják a metánokat nemesített gyapjas juh-

nak, a raczkákat pedig nem nemesitettnek 
kijelenteni, a hol ezt is, meg azt is rende­
sen tenyésztik.

Egyáltalán fölöttéb különösnek tűnik 
fel, hogy az állatállomány kimutatását tar­
talmazó : ivekben csak a szarvasmarhánál 
van szó „fajtáról" (magyar, erdélyi, mokány. 
pirostarka. ' borzderes, egyébszinüeki._ s ily­
nemű részletezése az anyagnak a lónál, juh­
nál, sertésnél sem tapasztalható, mintha ez 
állatok mindnyájan egy fajból származná­
nak. Ezek a kérdőívek mindenesetre kiegé­
szítésre tartanak számot jövő alkalommal. 
Más tapasztalatra jutunk a tenyészmének 
összeírására szánt iveknél. Mert ha azokat 
megtekintjük, látni fogjuk, hogy nálunk is 
sok télé fajtája van a lónak, milyenek többek 
közt az angol telivér, a ralis teli vér, lipiczai, 
nonius. Hidrán és mások. Tehát mindenkép 
kár volt a részletezést ez irányban kihagyni; 
azt pedig, hogy a „bivaly“ is a szarvasmar­
hák közé került, s a „pirostarkával“ meg 
aztán a „horzdercssel" egy fajta gyanánt sze­
repel, egyenesen csak tolihibának kell mon­
danom.

Évek óta sokat, nagyon sokat költenek 
nálunk a különböző külföldi tyuk fajták 
meghonosítására, s íme most, hogy ki kel­
let mutatni: Mily arányban terjedtek el és 
fejlődtek az idegen tyúkfélék, s mily ered­
ményt értek el velők a hazai tenyészettel 
szemben? egyszerűen csak „tyúkféléről“ van 
szó, mintha az egészet egy kaptafa alá le­
hetne vonni, s nem is volna szükséges az 
itt rejlő lényeges különbséget feltüntetni.

Az elmondottakból tehát látható, hogy 
nagy a zavar mindenfelé, s a feltárt statisz­
tikai kép fogyatkozásokkal teljes. Pedig a 
dolog megérdemelte volna, hogy mindenütt, 
de főleg a marhánál, lónál, juhnál, sertésnél 
kimentő és megnyugtató felvilágosítást
nyerjünk. Virágh Elek.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
492. kérdés. Gazdaságunkban 40 drb. 

göbölyt állítunk be, melyeket a helyes táp 
arány szerint óhajtanék takarmányozni a 
kövei kező rendelkezésemre álló takarmá­
nyokból : idei jó minőségű rétiszéna, buza- 
szalma, búza — és zab tövek, tengeridara és 
takarmányrépa. Miután a helyes arányt nem 
tudom összeállítani, kérdem, hogy kellene a 
nevezett takarmányokból etetnem a hizlalás 
tartama alatt, hogy a helyes táparányt meg­
tarthassam '?

P. Bélahalmi gazdaság. T. J.

493. kérdés. Gazdaságomban nagyobb 
mennyiségű lencse termett, melyért, minthogy 
kissé zsizsikes, csupán 4 Irtot ajánlanak. Azt 
hiszem, gazdaságosabb megdaráltatni és fel­
etetni. Csodálkozásomra sem Cselkó és 
Kossut ány „ Tak ármány ozástan“ -ában sem né­
met Írókban nem találok útmutatást a 
lencse tápértéke iránt. Bátorkodom tehát fel­
világosítást kérni arra nézve, mily emészt­
hető tápanyagokat tartalmaz a lenese, és 
minő a táparánya; etelhető-e fejős tehenek­
kel, avagy helyesebb azt hízóknak adni és 
mily mennyiségben ?

Duka." Dr. R. J.

494. kérdés. Tény-e az, hogy a szesz­
gyári moslékkal való hizlalás következtében 
ragályos tüdővész üthet ki az állatok között ?

Kérek továbbá utasítást arra nézve, 
mely óvintézkedések szükségesek, hogy az 
állatok az u. n. moslékcsömört meg ne 
kapják.

P.-Antalháza. 5. M.
1
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405. kérdés. A ..Köztelei-“ f. évi 16. szá­
mában „Egy figyelemre méltó hazai hús juh 
tenyészet“ c-zim alatt egy czikfe jelent meg. 
melyben egyéb figyelemre méltó dolgok 
között az is mondva van, hogy a fiatal bá­
rányok a májmételytől egy erélyes gyógy­
szer alkalmazása után megszabadíthattak.

Tekintve azon körülményt, hogy na­
gyon sok juh pusztul el különösen nedves 
esztendőkben ezen betegségben, mivel ellene 
eddig biztos gyógymód ismeretes nem volt, 
kérem ezen gyógymódot e lapok hasábjain 
ismertetni.

Nádasd, S. S.

Feleletek.
A hagyma eltartása télen.

Felelet a 488. számit kérdésre. A tavaszi 
elrakásra szánt duggatóhayymák és nem 
gumók még most okvetlenül átválogatandók 
és közülök a romlottak épp úgy eltávoli- 
tandók, mint a zöldes, tehát hajtani kezdők 
is; mert ezektől a még épek is tönkre me­
hetnek. Az egészségeseket nem kell meg­
tisztogatni. csupán a szemetet kell a rom­
lottak közül kiválogatni, azután száraz, fagy­
mentes, szeliős helyen átteleltetni. E ezélra 
a füthető dohánysimitó pajta is igen alkal­
mas fog lenni; mig az azonban kiürül, fedje 
be hagymáit ponyvával, zsákkal vagy gyé­
kénynyel, enyhe napokon pedig szellőztesse, 
hogy meg ne fülledjenek.

A „Köztelek“ márezius 13. számában a 
460. lapon 149. számú feleletünk bőven 
foglalkozik ezen kérdéssel, tessék azt átol­
vasni, ott megtalálja a szükséges tudni­
valókat. Azért nyilvánosak e feleletek, hogy 
mások is esetleg hasznukra fordíthassák, 
miáltal ők is, mi is meg vagyunk kiméivé 
az ismétlésektől. A. D.

A tényleges súly szerint való takarmányozás.
Felelet a 489. számú kérdésre. \ A táp­

láló anyag szabványok úgy készültek, hogy 
vegyi élettani és emésztési kísérletek utján 
meghatározták azon tápláló anyag mennyi­
ségnek maximumát, egy bizonyos termelési 
irány mellett, melyet még a kísérletre szol­
gáló állatok teljesen és jól ki tudtak hasz­
nálni. Ezen maximumot az élősulylyal hoz­
ták viszonyba és pedig úgy, hogy minden 
egyes esetben a tényleges, meglevő élő súlyra 
vonatkoztatták és jegyezték föl. Hogy pedig 
a számítás könnyebb lehessen, a kísérleti 
állatok tényleges élő súlyára vonatkozó ada­
tokból. minden egyes alkalommal, 1000 kg. 
élő súlyra vonatkozolag számították ki a 
tápláló anyag szükséglet maximumát. Az 
ily számítások eredményeinek átlagából állí­
tották össze azután a tápláló anyag szabvá­
nyokat.

Igv pl. megállapították, hogy a kísérlet 
képen beállított hizó állatok kezdetben csak 
tágarányu és kevés tápláló anyag tartalmú 
takarmányt használtak ki teljesen és hogy 
csak később, midőn már a bizottság bizo­
nyos fokán állottak, voltak etethetők min­
den kár nélkül jobbal; végül, hoyy a hizla­
lás még későbbi szakában sem tudtak már 
annyi tápláló anyagot teljesen kihasználni 
azok, mint megelőzőleg.

Azon tápláló anyag mennyiség maxi­
mumát, melyet a hizlalás különböző szakai­
ban ezen állatok még jól kihasználtak, min­
dig a tényleges súlyra vonatkoztatták és 
számították ki ebből, és állították össze a 
tápláló anyag szabványoknak a hizlalásokra 
vonatkozó részét

E szerint tehát a kérdést tevő helyesen 
járt el. midőn a takarmányozást a tényleges

KÖZTELEK, 1895. NOVEMBER HÓ 30.

állapothoz mérten eszközölte és Így a takar­
mányt sem pocsékolta, mint hogy a szab­
ványok számai is ilyen állapotra vonatkozó­
lag vannak meg állapítva. Különben ez ki­
tűnik a kérdést tevő által említett Cselkó 
dr. Kosutány féle „Takarmányozástan“-bóI is, 
melyben mintegy feltételesen van mondva 
csak, hogy a takarmányozás az eredeti élő­
súlyra vonatkozólag történjék „ . . . . miu­
tán a hizó állatokat többnyire csak a hizlalás 
kezdetén és eladáskor szokták meg má­
zsáin! . . . . “

Egészen más kérdés természetesen az, 
hogy egyátalán pazarolta e a takarmányt 
akkor, midőn a tápláló anyag szabványok sze­
rint a tényleges állapothoz mérten takar- 
mányozta állatait'?

Erre nézve az mondható, hogy ha álla­
tainak tápláló anyag szükséglete nem volt 
kisebb annál, mint a mennyi a szabványok­
ban a hizlalás különböző szakaiban van 
feltüntetve, ez esetben helyesen járt el és 
takarmányát nem pazarolta, ellenkező eset­
ben, ha állatai kevesebb anyag mellett is, 
éppen úgy termeltek volna, úgy takarmá­
nyozása pazarlással járt.

Ezt megítélni egyedül a kérdést tevő 
lett volna hivatva akkor, még midőn a hiz­
lalás tartott és pedig úgy, hogy probaké- 
pen állatainak egy részévei kevesebb, a má­
sik részével több takarmányt etetett volna, 
és a harmadik csoportot az előirt módon 
takarmányozta volna. A mikor is az etetés 
eredménye — a súly gyarapodás — mintegy 
jelzőként állva döntötte volna a leghelyesebb 
takarmányozást, hogy t. i. állatai több vagy 
kevesebb vagy éppen a tápláló anyag szab­
ványokban jelzett tápláló anyag mennyiség 
fölvétele mellett hasznositanak-e legjobban 
és legolcsóbban ?

Különben is a tápláló anyag szabvá­
nyok számaihoz szorosan ragaszkodni éppen 
a fentebb elmondottak miatt nem czélszerii, 
mivel t. i. a szabványok számai csak több 
különböző kísérlet eredményéből összeállított 
átlag — ésigy csak útmutatóként szerepelhet­
nek, melytől azonban a helyes takarmányozásig 
az eltérés föl vagy lefelé különféle lehet. 
Ebből kifolyólag tehát, a szó szoros értel­
mében, nem akkor etetünk helyesen, ha a 
tápláló anyag szabványok számaihoz ragasz­
kodunk, hanem akkor nem pazaroljuk a ta­
karmányt és akkor nem adunk keveset ab­
ból, ha takarmányozás által elért eredmény 
megfelel a feletetett takarmány mennyisé­
gének. Sztankovics János

Felelet a 490. szánni kérdésre. A be­
küldött buzatövekben található két mm. 
hosszú bábok a hesszeni légy álbábja, vagy 
bábtokjai. Ezt a vetést a hesszeni légy azért 
támadta meg, mert korai volt; s abból az 
elpusztult részből jövőre semmi sem hajt ki 
újra, hanem az eddigi tapasztalatok szerint, 
elpusztulnak azok a szálak is, a melyek ez 
idő szerint még zöldeknek látszanak.' Mert 
a hesszeni légy támadásának nyomai leg­
inkább tavaszszal válnak feltűnőkké, akkor, 
a mikor a vetésnek újra meg kellene indul­
nia. A hesszeni légyre vonatkozólag figyel­
mébe ajánljuk a ,,Köztelek“ 1894. év első 
felében, a 269. és 284. oldalain közlőit terje­
delmes ismertetésünket. J. J.

A csillagfürt kesertelenitése.
Felelet a 491. sz. kérdésre. A lupinus mag­

vak kesertelenitésére oly sokféle eljárás isme­
retes, hogy azokról egész kis könyvet le­
hetne Írni. Ez eljárások között sok az egyszerű 
és aránylag olcsó, de több a komplikált, a 
mely egyszersmind drága is.

Megjegyezvén, hogy a csillagfürt bár­
mely válfajának kesertelenitésére a jelzendő 
eljárások egyaránt alkalmasak, s hogv ez 
el írások a lupinusnak mint t leségnek,'táp- 

1 Iá értékéből rendszerint levonnak : felem-

96. szAm. 5-ik Évfolyam.

ütem mindenek előtt, hogy tengerparti lakók 
közönségesen úgy kesertelenitik a lupinust. 
hogy zsákokban a tenger vizében áztatják, 
még pedig 8—10 óra hosszáig. Ezt a hatást 
a tömör konyhasó oldat is meg teszi.

Egy másik formája s kesertelenitésnek 
abban áll, hogy a magvak 75 fokú meleg 
vizben többszörösen kilugoztatnak. vagy az­
tán valósággal meggőzöltetnek, vagy meg­
főz vtnvk, még pedig a következő eljárással.

24—36 óra hosszáig hideg vizben áztat­
juk a magvakat, aztán leszűrjük róla a vizet 
s egy óra hosszáig főzzük a magvakat. Ezu­
tán kiöntjük azt teknőbe, mely két annyi 
vizet tartalmaz, s ebben tovább áztatjuk úgy, 
hogy a vizet legalább 3—4 szer megújítjuk, 
vagyis a régit leöntvén, friss vízzel pótoljuk, 
így a lupinus állítólag csak 15—20% száraz 
anyag veszteséget szenved, s Kellner szerint 
tartalmaz még ily csillagfürt 67'5% száraz 
anyagban, 32'3°/o lényegtartalmu. 15'5% 
lényegtelen anyagot, 4"5% zsírt, 141% rozsot 
és 11% hamut.

E két eljárás nem túlságosan körül­
ményes, s igy elég olcsó is, azért kivált az 
utóbbit ajánlom a kérdést tevő figyelmébe.

Ha azonban füllesztő készülék fölött 
rendelkezik, ajánlatos, hogy lupinusát, mint 
a burgonyát vagy répát szokás meggözölje, 
s a szét főtt magvakat ezután még az imént 
mondott kilúgozásnak a hideg vizben, alá­
vesse. M. K.

Takarmány összeállítás hízók számára.

Felelet a 492. számú kérdésre. A Egyik 
vagy másik hasznosítási ezélnak megfelelő 
takarmány összeállítás, csak akkor készít­
hető, ha a takarmányok, melyeket e ezélra 
fel akarunk használni úgy mennyiség, vala­
mint minőség tekintetében is megfelelnek a 
ezélnak. Ezek mellett szükséges már, hogy 
a tápláló arányuk is olyan legyen, hogy a 
különféle takarmányokat keverve, egyikből 
többet, a másikból kevesebbet véve, a he­
lyes arány kihozható legyen az összeállítás­
ban, úgy azonban, hogy e mellett a keverék 
tartalmazzon annyi tápláló anyagot, a meny­
nyi a hasznosítási ezélnak megfelel.

A kérdésben jelzett takarmányokból 
éppen ezért,; helyes takarmány összeállítást 
készíteni nem lehet, mert bennük — kivéve 
a szénát — a tápláló anyagoknak egymáshoz 
való aránya lágobb annál is, mint a milyen 
arány mell ott a bízók az első időszakban 
legjobban haeznositanak.

A bízóknak ugyanis az első időszakban 
1: 6-7 arányú takarmányt kell adagolni, 
mig ezen takarmányok közül a széna táp­
láló aránya szükebb ennél csak (1: 6.o-hoz), 
a többié jóval tágabb (a répáé 1: 10 2, a 
tengerié 1 : 8.6, a buzapolyváé 1: 24.o, a 
zabpolyváé 1: 20.4, a buzaszalmáé 1 : 45'7). 
Épen ezért ha ezeket bármi módon kever­
jük is, még ha úgy is, hogy a szénából az 
etethető maximumot vesszük bele az össze­
állításba, még akkor sem fogjuk elérhetni a 
helyes arányt a tápláló anyagok között, még 
a hizlalás első szakára megfelelőt sem, an­
nál kevésbé a többi szakra, midőn az arány­
nak még sziikebbnek kell lenni.

Ezek miatt minthogy a kérdésttevő 
állatait, helyes tápláló arány mellett a táp­
láló anyagszabályok értelmében akarja hiz­
lalni, szükséges, hogy oly abrak takarmányt 
szerezzen még be (olajgyári hulladék, szárí­
tott szeszmoslék, stb.), melyben a tápláló­
arányerők megvannak, hogy igy ezt a jelzett 
takarmányokhoz hozzá keverve, a keverék 
tápláló anyagai között is meglehessen a 
kívánatos helyes arány.

Ha ily anyag beszerzésére hajlandó, 
ismételje kérdését s akkor szívesen közlünk 
alkalmas összeállítást. Szt. .7.
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Megbízatás. A földmivelésügyi m. kir. minisz­
ter Vásárhelyi József lőkösházai lakost és földbirto­
kost Aradvármegye elejti járására nézve az állandó 
gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

Halálozás. Gróf Jankovich László főrendiházi 
tag. valóságos b. titkos tanácsos, az O. M. G. E. ala­
pi tó tagja e napokban az Szőllős-Győrökön meghalt. 
Gróf Jankovich élénk szerepet játszott Magyarország 
közéletében. Mint a verőczei kerület képviselője már 
1839-ben tagja volt a magyar képviselőháznak, a hol 
a Széchenyi és Beák által vezetett párthoz tartozott. 
1848-ban Verőeze megye főispánságáról lemondott és 
Magyarországba költözött. Az alkotmányos idők beáll­
tával huszonhat éven át viselte Somogy vármegye 
főispáni méltóságát. Gróf Jankovich 79 évet élt és 
halála széles körben keltett részvétet. Mint az Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesület alapító tagja tevé­
keny részt vett annak működésében s kiváló tagja 
elhunyta feletti részvétének az igazgató-választmány 
f. hó 28-iki ülésében jegyzőkönyvileg adott kifejezést.

ingyen beszerezhető Löffler-féle 
egérölő baezillus. Sok oldalról nyilvá­
nult kérdezösködésre tudatjuk, hogy a 
Löitler-féle egérölö baezillus (Baezillus 
typhi murium) tenyészeteit a m. kir. ál­
lami bakteriológiai intézet (Budapest, Rot- 
tenbiller u. 23. sz.) egyelőre ingyen, il­
letőleg csak a szállítási költségek meg­
térítése ellenében küldi meg a gazdák­
nak. Megkeresések az intézet igazgatósá­
gához czimezendők.

A földmivelésügyi miniszter nyilatkoza­
tai. Darányi földmivelésügyi miniszter ezen 
minőségben f. hó 27-én szólalt fel először 
az országházban, válaszolva azon interpellá- 
cziókra, melyek még elődjéhez voltak intézve. 
Többek között a munkáskérdésről nyilatkozott 
s kijelentette, hogy az ez irányben érezhető 
bajok szanálása gondját fogja képezni. A 
sertésvész, illetőleg a kőbányai piacz helyze­
téről adott ezután felvilágosítást a miniszter, 
kifejtve, hogy a vész elfojtása, valamint 
Kőbánya lehető fertőtlenítése érdekében 
minden intézkedés foganatositatott és az 
már dezinficziálva van, minek alapján ha a 
szakértő közegek ajánlani fogják, ideiglenesen 
megnyitni szándékozik a piaczot. A piacz 
deczentralizálását, illetőleg a miniszter még 
nem kíván állást foglalni, de annyit már

most is kinyilatkoztat, hogy végleges sertés­
piacznak csak oly piaczot fogadhat el, a hol 
megfelelő vízről és v isvezetet ékről gondoskodva 
van. Ez ügyben a miniszter vegyes tanács- 
kozmányt szándékozik tartani az összes 
érdekeltek meghallgatásával. A börze refor­
málását illetőleg Darányi kifejtette, hogy 
a pénzügyminisztériumban már dolgoznak 
egy tervezeten, a melynek alapján a 
börzét megfogják adóztatni. A tervezetet 
nem ösmerve nincs módunkban hozzá- 
szólani, de a miniszter ígéretét örömmel 
veszszük tudomásul. A legfontosabb nyilat­
kozatot a malomkérdésben tette a miniszter. 
E kérdés lényege ismert a gazdaközönség 
előtt úgy, hogy7 annak részletezésétől elte­
kinthetünk. A miniszter az őrlési engedély­
ről szólva hangsúlyozza, hogy az O. M. fi. 
E., mely ezzel a kérdéssel behatóan foglal­
kozott, az őrlési kedvezménynek mint ilyen­
nek megszüntetését nem proponálta, kanem sür­
geti és kívánja, hogy megszüntessenek azok az 
anomáliák, a melyek ezen vámkedvezménynyel 
járnak. Kijelenti továbbá, hogy a kormány 
e kérdést fel kívánja venni a küszöbön álló 
kiegyezési tárgyalások keretébe és az 1882. 
XV1. t.-cz. X. czikkének olyan magyarázatott 
kíván adni, hogy* minden félreértés ki legyen 
zárva és a közgazdaság nagy érdekei meg legye­
nek óva. A miniszternek az O.M. (4. E. állásfogla­
lását illető kijelentésére meg kell jegyeznünk, 
hogy az tévedésen alapul, s bizonyára annak 
tudható be, hogy e szövevényes kérdésben mint 
uj ember még nem elégé tájékozott, Az O. 
M. G. E. nem kívánta az őrlési engedély 
megszüntetését, de igenis kívánja azt, hogy7 
az 1882. XVI. t.-ezikk odabővittessék ki 
hogy az ezen alapuló őrlési engedélylyel 
űzött visszaélések a jövőben elkerültessenek. 
Így az őrlési engedélylyel behozott búza 
sem belföldi kereskedelem, sem hazai fogyasz­
tás tárgyát nem képezheti, a malmoktól az 
összes behozott búzamennyiségnek megfelelő 
lisztkivitele megkövetelendő és csak a tény­
leg kivitt lisztmennyiségnek megfelelő vám­
visszatérítésben részesüljenek, mely az őrlési 
engedély utján behozott búzamennyiség 7',)" ci­
án ál magasabb ne legyen. Az idegen gabo­
nának engedély*ezett szabad raktárak meg­
szüntetendők s elrendelendő, hogy az őrlési 
engedélyt törvényesen élvező malmokon kívül 
senki más idegen gabonát ki ne rakhasson, 
ne raktározhasson a vám előzetes és vissza 
nem téríthető lefizetése nélkül, E kívánsá­
gok lényegesen mást jelentenek mint a mit 
a miniszter a O- M. G. E.-nek imputál.

Hanyatló lólieriiiagárak. Az utolsó 
években minden mezőgazdasági termény­
ben nagy árhanyatlás állott be, de egyik­
nél sem oly óriási mértékben, mint a 
heremagnál, melynek ára a tavaszi 60— 
65 írtról az idén 30 35 írtra, tehát a
felére szállott alá. Hogy mily okok idéz­
ték elő ezen nagy mérvű árdevalvácziót, 
azt most nem kutatjuk, de egészen pozi- 
tive kimutatni nem is áll módunkban; 
hogy azonban ezen árhanyatlás mester­
séges utón idéztetett elő bizonyltja az, 
hogy a szolnok-dobokam. gazdasági egye­
sület által létesített heremag értekesitési 
szövetkezet, mely a külföldre direkt el­
adásokat eszközöl 45—50 frtos áron adja 
el a heremagot, tehát egy harmaddal elő­
nyösebben, mint a hogy azt Magyarorszá­
gon értékesíteni lehet. E körülményre 
felhívjuk gazdáink figyelmét s közöljük 
azon külföldi ezégeket, melyek a heremag 
értékesítési szövetkezetnél már eddig is 
ve vökül jelentkeztek:

Weiner és Eisner, Pilsen; Arnthal és 
és Horehitz, Gebr. Hamburg; Albert Alex.

Katz, Görlitz; ,1. Schmitz, München; I’omm. 
Landw. Hauptgenossenschaft, Stettin ; Mül­
ler és Brodtmann, Hannover; Ottó Fritz, 
Hamburg; Becker ős Bollman. Münster i. 
W.; Kommnich és Bertram, Neustadt b. 
Pinne, Posen; J. és P. Wissinger, Berlin; 
Francz Maulizseh, Hainiehen; H. Itzenplitz, 
Köln a. Rh.; Adolf Blum és Popper, Bécs; 
H. H. Weinstein, Eisenach; Brüder Frank, 
Prága; Francz Hermann, Grátz; Maurice 
Leicht, Páris; M. Kirschstein. Culm; J. 
Preuss, C. F. Köhler, Zwönitz; Julius Cohen, 
Posen ; Adolf Becker, Aeuthen O. S.; G. M. 
Babus, Nürnberg. Kívánatosnak tartjuk, hogy 
gazdáink igénybe vegyék az értékesítési szövet­
kezet nyújtotta előnyöket, mi által bizo­
nyos körök mackináczióit sikeresen fogják 
ellensúlyozhatni.

Agrár törekvések Angidban. Salisbury 
lord, az angol kormány feje a napokban 
azt a kinyilatkoztatást tette, hogy komoly 
megfontolás tárgyává telte a kormány a 
mezőgazdasági körök azon kívánságát, hogy 
az idegen lisztre vám vettessék. Ha e 
kormánynyilatkozatnak melléje állítjuk Bal- 
fournak, a kormány másik jelentékeny 
tagjának a bimetalizmus melletti nyilat­
kozatait, úgy lehetetlen nem konstatálnunk 
egy uj irányzat lábrakapását az angol poli­
tikai körökben, A korlátlan szabad kereske­
delmi irányzat nemcsak a mezőgazdaság 
pusztulását vonta maga után Angliában, de 
e kiváló nemzetfentartó elem pusztulása oly 
konzekvencziákkal jár, melyek a társadalom 
egészséges fejlődésére károsan hatottak. Az. 
angol mezőgazdasági viszonyok tanulmányo­
zására kiküldött parlamenti bizottság műkö­
désének köszönhető az angol kormánykörök 
közgazdasági politikai felfogásának ez irány- 
változtatása, a szabad kereskedelemben a 
védvámos rendszer felkarolása, az agrár 
érdekek istápolása. Ránknézve az angol 
közgazdasági politika ez irány változtatása 
nemcsak annyiban bír jelentőséggel, hogy 
az agráreszméknek egy eddig ez irányban 
teljesen érintetlen talajt sikerült megnyerni 
s ezáltal a szabad kereskedelmi eszmék 
pártolóinak legfőbb argumentuma, az angol 
politikára való hivatkozás elesett, mert a 
szabad kereskedelemnek ad abszurdum való 
vivése az angol mezőgazdaságot végromlásba 
döntötte s káros hatása az angol társadalmi 
viszonyokon is érezhető, de fontos ránk 
nézve a védvámos irányzatnak éppen a 
liszt behozatalnál való életbeléptetése, mert 
ezáltal angol lisztkivitelünk érintetik, amely 
közel egy millió métermázsára tehető. Be­
láthatatlan következményekkel járna ez nagy 
malomiparunkra, amely termelését az idegen 
búza behozatalával legmagasabbra fokozta, 
hogy igy legalább az üzem költségek 
csökkentésével tartsa fenn versenyképességét 
a külföld piaczain. Nagy malmaink eddig 
is az angol piaczokon csak veszteséggel 
tudták elhelyezni terményeiket s ha a liszt- 
vám csakugyan életbelép, úgy odairányuló 
lisztkivitelünk teljesen megszűnik s ez egy 
millió métermázsa lisztnek másutt piaczot 
nem is teremthetünk, mert hisz liszt kivite­
lünk évről évre kiviteli piaczainkra csökken. 
A kivitel erőszakolása káros következménye­
inek egy eklatáns bár mezőgazdaságunkat is 
károsan érintő példája folyik le szemeink előtt, a 
nagy malomipar bekövetkezendő válságával, 
a melyből az egyedüli kibontakozás' a ter­
melésnek a hazai viszonyokhoz való alkal­
mazkodása lehet csak. Nagy veszteségek 
fogják érni malomiparunkat, de ezt előre 
megjövendöltük, mert az ezirányban folyta­
tott helytelen közgazdasági politikának más 
következményei nem is lehetnek. Ma midőn 
minden ország közgazdasági politikája arra 
irányul, hogy a hazai termelésnek biztosítsa 
piaczait s e ezélból védvámokkal védekezik, 
a leghelytelenebb irányzat az, ameiy a kiviteli 
oly téren is erőszakolja, amelyen arra nincs
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jc szükség. A magunk részéről azonban az 
előre látható nagy veszteségek daczára is nem 
féltjük nagy malomiparunkat s az esetben, 
ha jövőben az termelésével a hazai fogyasz­
tási' viszonyokhoz alkalmazkodik, mert ekkor 
egy egészséges alapra fektetik fejlődését, 
amely talán nem nyújt pillanatnyi nagy 
nyereséget, de állandó hasznot biztosit.

(zirok szakái vásár. ezirokmagcséplés és 
mesterséges szárítás bemutatása. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület és a jász-nagy- 
kun-szolnokmegyei gazdasági egyesület által 
Kengyelen Törk Adolf bérletén rendezett 
ezirokszakálvásár, ezirokmagcséplés és mester­
séges szárítás bemutatása 1 hó 26-án tarta­
tott meg nagy számú közönség jelenlétében. 
A jelenlevők hiányos né v jegyzékét az alábbiak­
ban sikerült egybeállitanunk. gr. Almássy Kál­
mán, Szilágyi Emil Péezel, Emperl Ernő Békés, 
Liptay INíosony Jfj. Sporzon P. Debreezen, Pólya 
Béla Szolnok, Ehrlich Béla Fegyvernek, Túré­
nak Sándor Gács, Ehrlich Henrik Fegyvernek, 
ifj. Jurenák Sándor Ujkut, Kerpely Kálmán 
Debreezen, dr. Oláh Elemér Hm.-Vásárhely, 
Schreiber Miksa Pa-Póo. Schreiber Sándor 
T.-Keve, Farkas Ákos Pa-Göböljárás, TafU-r 
Jakab terménykereskedő és seprő és kefe- 
gyáros Orosháza, Keszlerfy uradalom, Nettber- 
</er cs Heller seprőgyáros Zsolna, Tombátz E. 
és társa seprőgyáros Szeged, SeUmann Dezső, 
seprőgyáros H.-M.-Vásárhely, Mocsy László 
Kengyel, Kovásznay Géza Tisza-Püspöki, 
Herzfehler Zsigmond Budapest. Millossevich 
József Gréda, ifj. Pálya Béla Szolnok. Rock 
Géza Szarnia, HcrEl Ferencz Kenderes, 
Schwarcz Ignácz Fegyvernek, Tincse Pál 
Kenderes, Waldek Arad-mácsa gyáros, Nagy 
Géza, N.-Várad, Blasesok Gyula Gorla, Szekér 
Lajos, Pa.-Póo, Patay József Tokaj, Szabó 
János, Csorvás, gr, Almássy Imre, Blauer 
Jenő Szuriberek, Lator István Ugocsamegye, 
Huffy Pál Pa.-Krüt, Mersz József, Szolnok, 
Antal Sándor Jász-Apáti, Goldberger Budapest, 
Forster Géza Budapest, Szilassy Zoltán Buda­
pest, Rtthinek Gyula Budapest, Cserháti Sán­
dor M.-Ovár, Szalay János Szolnok. A czirok- 
vásáron resztvettek a következők: Pólya 
Béla Szolnok, Ehrlich Salamon Fegyvernek, 
gr. Almássy' Kálmán, Spitzer testv. P.-Hat­
rongyos, br. Harkányi Jakab Pa.-lvegyel, 
Pata;/ József Báj, Sznda Béla Jász-Kis-Ér.. 
dr. Schreiber Lőrinez P.-Poó, Törk Adolf 
Kengyel, báró Lipthay Béla Nagy-Gréde, 
Szűcs Lajos Tokaj, Szilágyi Emil Tokaj, 
Kulinyi Márton Erdő-Taresa, ifj. Keszlerffy 
János Pa.-Göböljárás, Jurenák Sándor Ujkut, 
SeUmann Dezső H.-M.-Vásárhely, Schwarcz 
Zsigmond, Pa.-Szentiván, szolnoki gazd. egy­
let, A kiállított minták 1000 mmázsánál több 
ezirokot képviseltek. Ebből cladatott Ehrlich 
Salamon 400 m mázsás tétele, melyet a 
zsolnai ezirok seprőgyár képviselője* vett 
meg. A kiállított ezirok legnagyobb része 
igen silány minőségű volt, miután az idei 
év a cziroktermelésre nézve egyáltalán nem 
volt kedvező. Ez, valamint a magasra szabott 
árak oka annak, hogy a gyárosok a vásárlás­
tól tartózkodtak. A legnagyobb baj azonban 
az. hogy tulajdonképpen nagyobb fogyasz­
tásra képes ezirok seprőgyárakkal nem is 
rendelkezünk és ha a nyers czirokkiviteléről 
nem gondoskodunk úgy csakhamar túlterme­
lés fog beállani e terményben. A ezirok vásár 
és ezirokmagcséplés bemutatásról Kerpély 
Kálmán és ifj. Sporzon Pál debreezeni gazd. 
tanintézeti tanárok fognak növénytermelési 
szakosztályunk legközelebbi ülésén beszá­
molni és igy ez ülésben fog a szakosztály 
határozatokat hozni a ezirok értékesítés 
ügyében is.

A védöojtások eredni éuyények meg­
állapítása. A íöldmivelésügyi miniszter a 
védő ojtások eredményének biztos megálla­
pítása tárgyában az összes törvényhatóságok­
hoz a következő rendeletet intézte : A védő­
éi tások eredményének biztos megállapítása
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1895. deezembcr 
4 órakor az inté- 
IX. Lónyay-utcza 
melynek tárgy- 

múlt ülés Jegyző- 
Pénztár és köny- 

Igazgatói jelentés.

érdekében elrendelem, hogy a védöojtások 
szabályozása iránt múlt évi június hó 15-én 
kelt itteni rendeletemben körülírt adatokat az 
ojtást végzett állatorvosok, illetve gyakor­
latra jogosított gyógykovácsok is az idézett 
tj-ban megállapított határidőben az ojtás 
helyére illetékes kerületi állatni állatorvos­
nak küldjék meg. Az az állatorvos, vagy 
állatorvosi gyakorlatra jogosított gyógyko­
vács, a ki jelen rendeletem ellen vét, a 
fent idézett rendelet 27. $-a alapján és ennek 
értelmében büntetendő.

A magyar gazdatisztek és erdötisztek 
országos egyesülete 1895. deczember hó 5-én 
csütörtökön d. u. J1 2 órakor az intézet hi­
vatalos helyiségében IX. Lónyay-utcza 7. 
választmányi ülést tart. A tárgysorozat kö­
vetkező : i. A múlt ülés jegyzőkönyvének 
bemutatása. 2. Két hitelesítő tag kiküldése. 
J. Ügyvezetői jelentés. Tagok mozgalma. 4. 
Kongresszusi bizottság jelentése. 5. Kérvé­
nyek, folyamodványok. 6. Folyó ügyek.

A ..Mezőgazdasággal és erdészettel fog­
lalkozók nyugdíjintézete'
hó 5-én csütörtökön d. u. 
zet hivatalos helyiségében 
7. igazgatósági ülést tart, 
sorozata következő: 1. A 
könyvének bemutatása. 2. 
velős megvizsgálása. 3. L 
4. Folyó ügyek.

A pestmegyei gazdasági egyesület köz­
gyűlése. A pest megyei gazdasági egyesület 
f. hó 24-én tartotta rendes őszi közgyű­
lését Beniczky Lajos alispán elnölete alatt. 
Az egyesületi titkár által beterjesztett jelen­
tése szerint az egyesület igazgatói választ­
mánya s járási választmányai ellátják mind­
azokat a teendőket, a melyeket az 1894, éviXIl. 
t-ez. a mezőgazdasági bizottságok tevékeny­
ségi körébe utal. E tekintetben az egyesület ál­
talában véve szervezkedve van. Az ig.-választ- 
mány javaslatokat dolgozott ki: a faiskolák­
ról, az állattenyésztésről, a birtokhatárjelzés- 
ről. az utak fásításáról, a kártékony rovarok 
irtásáról, a szerb tövis irtásáról szóló szabály- 
reneletekre nézve. A rendes és kedvezmé­
nyes tagok száma megszaporodott s három 
alapító is lépett be, 100-100 irtai. Foglalko­
zott az egyesület a „Somogyi pontok“ az 
„Oláh búza behozatala" s az Ausztriával 
fönnálló vám és kereskedelmi szerződés 
ügyével s az idevonatkozó javaslatot az O. 
M. G. E-hez tették át. Közreműködött az 
egyesület az apa állatok megvizsgálásnál s 
tenyészállatokat osztottak ki, még pedig a 
községek részére kedvezményes áron. Hat 
községben állat díjazást rendeztek. A halasi 
kert berendezését folytatták s mert a kezdet 
nehézségeit már leküzdötték, remény van 
arra hogy egy év alatt az első berendezést 
már befejezik- A tíz holdas szőlőtelep igen 
szépen áll, a faiskolában azonban a múlt 
évi szárazság és az idei nyáron át tartott 
aszály igen nagy károkat okozott, mert sok 
ojtvány kipusztult. Pályadijakat tűztek ki a 
a czélszerűen berendezett kisebb amerikai 
és homoki szőlőtelepek jutalmazására, a mely 
czélra 30 darab aranyat fordítottak. A 
szőlőtermelés kérdésével kapcsolatosan, Ká­
rolyi Sándor gróf azt az indítványt tette, 
hogy az egyesület intézzen föl iratot a föld­
művelésügyi miniszterhez, kérve tőle a szőlő 
területek rekonstituálása körül, teendő erélye­
sebb intézkedéseket. Az indítványt általános 
helyesléssel fogadták. A lótenyésztés ügyét 
szintén sikeresen intézte az egyesület s négy 
helyen kielégítő, két helyen pedig jó 
eredményei rendezett lódijazást, a mely 
czélra 300 irtot fordított. A közgyűlés az 
előterjesztett jelentést tudomásul vette s 
aztán hozájárult az egyesület 1896. évi 
működésének programjához. A költségvetés 
szerint a jövő évben a bevétel 7.932 írt. 
00 kr. a kiadás pedig 8264 írt, a fedezeti

hiány tehát 331 frt. 40 kr. A közgyűlés 
elhatározta, hogy az esetleges hiány pótlására 
a vármegye közönségét kéri föl.

Kertbirtokosok minden szükségletüket, 
a mi kertjük számára : magvakból, legkivált a 
jelenleg melegágyakhoz szükséges magvas­
ból, műtrágyákból és szerszámokból kell, 
legmegbízhatóbb és legjobb minőségben a 
legjutányosabban Mauthner Ödön budapesti 
magkereskedéséből szerzik be, a ki az ezen 
szükségletekre vonatkozó, gazdagon illusztrált 
árjegyzéket a vásárolni szándékozóknak in­
gyen és bérmentve megküldi.

Megjelent a ..Köztelek Zsebnaptár“ és 
„Köztelek Évkönyv“ 1896. évre. Szerkesztik : 
Éubinek Gyula és Szilassy Zoltán az O. M. 
G. E. titkárjai. A két könyv előfizetési ára 
1‘50frt; bolti ára. 2 frt. Postádij 10 kr. Elő­
fizetések lapunk kiadóhivatalába küldendők
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rheuma,

köszvény, ischias 
elle.1 =

stb.

r.-t. Budapest.

Kénes iszapfürdő,
douche-massage, iszapboro­
gatások. Meghűlés veszélye 
nincs, mert a szállodák és 
fürdők egy fűtött épülettöm­
böt képeznek. Olcsó pensio. 
Lift és liordszékek. nehéz be­
tegek számára felvonó a víz­
ben. Prospektust küld az 

igazgatóság.

Lapunk mai számában megjelent 
hirdetésre felhívjuk t. olvasóink figyelmét.

hxicator“

Lapunk legutóbbi (95.) számának kis 
hirdetései közé foglalt Susztek József faj­
baromfi tenyészdéje Rimaszombat .faj barom fi 
eladó“ ez. hirdetésébe sajtóhiba csúszott 
be, a mennyiben a feltüntetett árban min­
denkor 1—1, azaz egy kakas egy tojóval, csu­
pán a hollandinál egy kakas 3 tojóval értendő.

KERESKEDELEM, TŐZSDE.

Búza

Budapesti gabonatőzsde.
November 21-iki jegyzések 100 kg.-kint.

Tiszavidéki nj 74—76 kiló
— 76—77
— 78—79
— 80—82

Pestvidéki 74—76
— 76—77
— m 78—79 9
— m 80—82

F ehérmegyei 9 74—76
— 76—77 m
— 78—79
— 80—82

Bácskai 74—75
— 76—77
— w 78—79
— 80—82

Bánsági w 74—75
— m 76—77
— m 78—79
— 80—82
— ui 76—77

Északm&gy&rorsz,. 74—76
Rozs............... ...
Árpa, takarmány

L —.—

uj 6.70- 
6.80- 
6.90-

6.65-
6.70- 
6.85-

6.65-
6.70- 
6.85-

6.75-
6.85-
6.95-

6.65-
6.70-
6.85-

égetni való...
„ sörfőzdéi

Zab................... _
Tengeri .........
Káposzta-repcze bánsági kivételével 
Köles

n. 6,30- 
- 6.—
- 6 50-
- 6 80- 
- 6.25-

4.10-

-6.80
-695
-7.16

-6.75
6.90

-7.10

-6J5
-6.90
-7.10

-6.85
-7.00
-7.20

-6.75
-6.90
-710

6.40 
-5 20 
-6.30 
-8 00 
-6 65 
-4.25

3 hóra

hóra

Budapesti gabonatőzsde. 1895. november 28-án. 
[Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének jelentése a ,Köztelek“ 
részére.)

Az e heti időjárás egészen őszies jellegű több­
nyire ködös nedves hideg volt csak némely vidéken 
az ország északi részén havaz itt. Nagyon ‘ kívánatos 
volna ha vetéseinket egyhamar hóréteg borítaná 
nehogy a vetések az óriási fagyoktól kárt szen­
vedjenek.

A külföldi tőzsdék üzletmenete mindenütt igen 
lanyha volt.
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Amerikában a készletek nagyobbodása folytán 
a kínálat igen sürgős volt. és daczára annak, hogy a i 
kiviteli kereslet megélénkült, a spekuláció mégis 
folytonos realizálások által az árakat nap napi mellett 
iejebb nyomta.

Angliában a tengertuli hozatalok nagyobbodá­
sával a vételkedv kissé csökkent és habár nagyobb 
visszaesés nem átott be, az üzlet mégis nagyon vonta­
tottan indult meg és a fogyasztók csak a legszüksé­
gesebb beszerzéseket eszközük.

A franczia és német piaezok elég jól tartották 
magukat és az árak a múlt héthez képes nem igen 
változtak és csak a forgalom mozgott, szak keretben.

Saját piaciunkon nagy üzlettelenség uralkodott, 
és főleg készáru búzában konstatálhatunk nagyobb 
árvisszaesést, mert malmaink kik a tervezett reduk- 
czió folytán áru beszerzéseiket is csökkentik, csakis 
árengedmény nyel vettek ‘részt a bevásárlásban, s igv 
csak kisebb mennyiségekkel egészítették ki kész­
leteiket.

Asztriai tartományok részére sem mutatkozott ke­
reslet, a mi főleg a gyenge lisztüzletnek tulajdonítható, 
melyről most általánosan panaszkodnak. Hogy nagyobb 
áresés nem következett be főleg a rossz közlekedési 
viszonyoknak tudható be, mert a kínálat nem volt 
sürgős és csak a már utón levő árukinálatott eladásra. 
A téli hónapokban nem számíthatunk nagyobb ár­
változásra. mert igaz ugyan, hogy a készletek hely­
ben más évekhez képe st kisebbek, de mert az áru- 
tulajdonosok a tavaszi kampagnet alig fogják bevárni, 
hihető, hogy a téli hónapokban fogják arbitrag 
engagemelitjeiket feloldani és raktáraikat successive 
eladásra hozni. Másrészt a külföldi tőzsdék kedvezőt­
len árviszonyai visszarettentik a spekulácziót nagyobb 
transakcziótól és inkább vontatott üzletmenetnek, mint 
áremelkedésnek nézünk elébe. A heti forgalom nem 
volt nagy és mindössze 120,000 mm. tehető, melynek 
i.’s része ismét idegen búza fajokból állt, az árhanyat­
lás pedig körülbelül 10—15 krt tesz ki.

Rozs. E ezikk teljesen el volt hanyagolva, sem 
elküldési czélokra sem a helyi fogyasztás nem vásá­
rolt és csak kisebb tételek kerültek eladásra 125—1 30 
írttal. A Galiczia felé gravitáló állomások sem részesül­
tek ezúttal figyelemben.

Árpa változatlan. Finom fajokban szünetelt a 
forgalom, etető áru 4'90 —5'10 írt között talált el­
helyezést.

Tengeri a határidőpiacz olcsó jegyzései folytán 
a készáruüzlet is igen nyomott hangulatban volt és 
mert a kínálat túl szárnyalta a vételkedvet, csak lé­
nyegesen olcsóbb árak mellett talált uj áru vevőre. 
A fogyasztók még nem igen láttak hozzá a vételhez, 
mert később olcsón remélik szükségleteiket besze­
rezni. Budapesti paritással promt áru 3.80—3"84 irtot, 
jegyez.

Zab. Az előző hét szilárdsága folytán sok árut 
kontsumáltak és igy a fogyasztók látva a sürgős kí­
nálatot csak lényeges árkonczesszióa követeltek, mit 
árutulajdonosok akarva nem akarva kénytelenek vol­
tak elfogadni. A heti forgalom mintegy 5—6,000 mm. 
tehető és múlt héthez képest 20—25 krral olcsóbban 
zárulunk.

Hat áridőpiaczon nagy stagnáczió uralkodik. A 
külföldi tőzsdék lanyha üzletmenete nálunk éreztette 
hatását, a spekuláczió elkedvetlenítve nem igen mer 
újabb ügyletekbe bocsátkozni. A forgalom nagyob- 
bára csak lebonyolításokból állott.

Kenyérmagvak csak mérsékelt árhanyatlásban 
részesültek, mig takarmány czikkek, főleg tengeri 
érezhetően olcsóbbodott.

Repeze üzletiden, jegyez nőmmel 10'85— 
10-90 írt.

Határidők árfolyama Budapesten.

Luczernát sürgősen ajánlanak, de a külföldi 
áru verseny következtében és a visszamenő árirányzat 
daczára a kínálatra került képleteknek csak csekély 
részén lehetett túladni.

Bépamagnál újabb árcsökkenés nem állott be, 
és alig is fog beállani, sőt a tényleges szükséglet 
közeledtével inkább emelkedő irányzat várható. Eme 
feltevést a jegyzések alacsonysága indokolja, valamint 
az, hogy a termés még sem oly bő, mint eleinte 
egyes termelővidékekről hircszteltetett.

Jegyzéseink nyersáruért 100 kilónkint Buda­
pesten : Yöröshere 35— 45 frt. Luczerna 36—44 írt. 
Baitaczirn 10—10,1 2 frt. Tavaszi bükköny 6.00— 6.1 s frt.

Határidők árfolyama külföldön.

. nov. 26. 1 nov. 27. nov. 28.
' k 1 legal. legm. í Isgai. legm. legel. legm.

Búza
Őszre _________

S
i

Máj.—jun................. -- .--- -- .--- —.— -- .--- —.— i —.—
- Tavaszra _— 6.94 6.96 6.91 6.93 6.901 6.92

- Tengeri
Máj.—jun. 1896. _ 4 49 4.50 4.46 448 4 46: 4.47

- Október 1895........... —.—
• Zab i

Tavaszra ...... ........ 619 6 21 6 13 6.15 6,18: 6.14
. Őszre ______ __ —.— — — —■— í “"*”“1
* Repeze , I

e Aug.—szept. 1896. 10.85 10.90 10.85 10 90; 10 85: 10.90

, Rozs I

er 28-án. ,
Köztelek*

Aug.—szí pit. 1896. 
Tavaszra .......... — 6.33 6.34 6 28 6,30: 6.28. 6.30

BOV. ár- árcsök-
emelke-: . ,28. dós i k™és

Becs (100 kgrként írtban.)
Búza tavaszra ...      7.25 ; —.— —. 2

, őszre_ _ ___
Rozs tavaszra ____  _ _

, őszre...  .....................
Zab tavaszra        6.46 —.— | —.11
Tengeri uj 1896................ ... _
Baza máj.—-jun.... .....................
Rozs máj.—jun. ___________
Zab máj.—jun.................. .............

őszre ... ... ...............
Tengeri máj.—jun. 1896 .........
Uj repeze aug.—szépít. 1896. ...

Berlin (100 Kgrként márkában.)
Búza máj............................ 147/

, decz............................... 142 s/4
Rozs ' máj. ... ............   122.3 4

, decz................    116.3/4
Zab máj. __ ___ ___ 120.
Uj tengeri ...................... j —.—
Zab decz. ................ ...... 1193
Paris (100 kgrként frankban.)

Búza folyó hóra............. . ... 18.30
„ decz................................. 18 40
„ 4 hó márez.-tól........... 19.30
„ 4 hó első ________ 19.

Liszt folyó nóra................. 41 2»
„ decz. __ _____  _ _ 41.25
„ 4 hó márcz.-tól........... 42.50
„ 4 hó első......... . ____ 41.90

New-Y ork (bushel-ként cents-ben.
Búza márcz. ...________

,, nov...................................
„ máj.

Búza decz. __ _ _ —
Tengeri máj. .. ............ ..

H e re mag v a k plom b ozása.
A budapiesti m. kir. állami vetőmag-vizsgáló 

állomás az 1895,96. idényben f. évi nov. hó 28-ig 
az alább megnevezett magkereskedők és termelők 
számára a következő mennyiségű vetőmagvakat plom- 
bozta le: Luczerna Lóhere Össz.

métermázsa
Haldek Ignácz Budapest 337 — 337
Gr. Teleki Arvéd, Drassó* ... 40 119 159
Beimel és Fia Budapest .... 13 71 84
Magv. mezőgazd. szöv.......... 30 — 30
Frommer A. H. utóda Bpest — 23 23

Összesen 420 213 633
* Ezenkívül 45 q répa.

Tetőmagvak. (Mautbner Ödön tudósítása.)
Vörös here. Az üzlet sziik keretben mozgott, 

mert ugylátszik, hogy a termelők egy része a jelen­
legi nyomott árak mellett nem hajlandó az eladásra. 
A mi e héten kínálva lett, tekintet nélkül a minő­
ségre. azaz úgy nagyszemii, mint aprószemü mag, a 
múlt heti áron könnyen volt elhelyezhető.

Szeszüzlet.
Szesz. (Goldfinger Gábor szeszgyári főtisztviselő 

tudósítása a „Köztelek* részére).
A szeszárak e héten változatlanul a múlt heti 

zárlatjegyzés szerint záródnak. Az üzletforgalom élénk 
és minthogy a regálbérletek ügye már véglesen el 
lett intézve, bérlők által meglehetős nagy vételkedv 
mutatkozik és több kötés zárulva is lett.

Mezőgazdasági > zeszgyárak részéről a kínálat 
e hét végén ismét élénk volt és minthogy a bécsi 
kontingens jegyzések szilárdabbak, több kötés létesült
13.75 írtig, felsőmagyarországi, baranya- és komárom- 
megyei állomásokhoz szállítva.

Galiczkíból e héten kontingens nyersszesz azon­
nali szállításra 14.80 írton, deczember- februári szál­
lításon 14.80 irton, november — májusi szállításra 145/s—
14.75 forinton kelt el.

Morvaországból exkontingens szeszben több kö­
tés létesült későbbi határidőkre 11.25—11.50 írton.

Sziléziából kontingens trippló szeszt 15.75 írton 
kínáltak és nehány kocsirakomány el is kelt azonnali 
szállításra.

A kontingens nyerszesz ára Budapesten 14.50— 
14.75 frt.

Bécsi iegyzés 14.80—5 frt kont. nyersszeszért.
Prágai jegyzés 50.70—50.80 frt adózott burgonya­

szeszért.
Troppau't jegyzés 15.50—15.60 frt kont. trippló 

szeszért.
Lembergi jegyzés 14.80—15 frt kontingens 

nversszeszért.

A kivitel nehány tétel i X
mely Dél-Törökországi Trieszt t 
szállítva.

Fiaméba 202 q finomított szesi. 
országból.

“ Vidéki szeszgyárak változatlanul jegv 
Kenyérmező, Temesvár 44 írttal olcsóbb.

Budapesti zárlatárak e heten : Finomít!.
51.75—52.25 frt, élesztő-szesz 52.75—63.— frt, . 
szesz adózva 50.75—61.— frt, nyersszesz adóza. 
13.50—13.75 frt. Denaturált szesz 18.50—18.75 frt.

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés 
mellett értendők.

Szárazmoslék: Lanyha, üzlottelen. 5.60 írton 100 
kilónként zsák nélkül jegyeztetik budapesti vasútállo­
máshoz szállítva készpénzfizetés mellett.

Élelmiczikkek a budapesti hetivásáron. 1896. év 
november 29-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek“ részére.)

Halvásár a halteren. A fővámtéri, Ferenci József- 
rakparti és haltéri piaczra 16 helybeli halász és 
halkereskedő által 70 q, és vidéki kocsikon i q, 
összesen 77 q kevert hal hozatott. A vásár élénk. 
Az árak q-ként 1—2 írttal emelkedtek.

Viszontelárusitók fizettek a bal q-át: nagy élő 
70 —80, nem élő 40—60, közép nagy élő 50—70, nem 
élő 30—40, apró élő 14—26, nem élő 8—14 frtig.

Tad. Hozatott a fővámtéri piaczra vasp. 7C drb, 
hajón kb. — drb, kocsin 124 db, gyalogárusok által 
kb. 75 db, összesen 275 db. A vásár élénk volt. A 
következő árak jegyeztettek : nyul 1 db 130—160 krig,
fogoly 80—90, vad récze---------, vad lúd--------- ,
fenyőmadár 1 csomó (4 drb)-------- krig.

Hideghusvásár az István-téri élelmi piaczon. 1895. 
november hó 29-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a ,Köztelek“ részére.)

Felhozott Budapestről 63 árus 48 db sertést, 
20 db süldőt, 2500 kg. friss húst, 800 kg. füstölt húst, 
600 kg. szalonnát, 400 kg. báját. Vidékről és pedig: 
C-zeglédről 13 árus 230 drb sertést, 600 kg. friss húst. 
Nagy-Kőrösről 9 árus 14s darab sertést, — kg. friss 
húst. Turkevéről — árus — darab sertést — kg. friss 
húst és — kg. füstölt húst. Hunorról 3 árus 24 
darab sertést, líl db süldőt. Nagy-Székelyről 1 árus 
13 drb sertést. Abonvból 1 árus 14 drb sertést. Ma- 
docsórói 3 árus 23 db sertést. Gyünkről 1 árus 6 db 
sertést. Sár-Szent-Lőrinczről 1 árus 11 db sertést. 
Diósberónyről 1 árus 8 db sértési, Dunapatajról 1 
árus 5 db sertést,

A forgalom élénk.
Árak a következők: Friss sertéshús 1 kg, 

54—56, 1 q 4700—5000, süldőhus 1 kg. 60—64, í q 
5500—5600, füstölt sertéshús 1 kg. 70—72, 1 q 6800— 
6900, szalonna zsírnak 1 kg. 56—60, 1 q 5 ;0 5500,
füstölt szalonna 1 kg. 60—64, 1 q. 5800—5*')'!, háj 1 
kg. 58—62. disznózsír 1 kg. 62—64, 1 q 5HOO 6000, 
kocsonyahús 1 kg. 38—46, füstölt sonka 1 kg. 76 —80,
1 q ——------- - krajezárig.

Baromfi. Hozatott a fővámtérre vaspályán kb. 
4900 db, hajón kb. 800 db, kocsin kb. í 00 db, 
helybeli árusoktól kb. 1100 darab, összesen ab. 7100 
db." A vásár élénk volt Nagybani árak páron kint tyuk
110—130, csirke 65—120, (idei kiv.------), kúp par
hízón 150—170, kap pan sovány 110—120, récze iiizott 
200—300, (idei —) récze sovánv 160—180, iud Hiba)
híz. 500—700, lúd sovány 300—340 (idei----------- ),
pulyka hízott idei 340—420, sovány 280—300, gvöngy- 
tyuk 120—130, galamb pecsenyének 40— 60 krig.

Az ujvásártéri piaczra felhozatott a szokott köz­
ségekből vasp. kb. 700 db, kocsin 1900 db, gyalog­
árusok 150 drb., helybeli árusok 1400 drb., összesen 
4150 drb baromfi. A forgalom élénk. Az árak páron­
ként következők: tyuk 100—130, csirke 50—120,
idei---------, hízott kappan 140—160, sovány 120—140,
bízott récze 200—300, sovány récze 150—180, hízott 
lúd (liba) 400—700, sovány lúd 250—340, hízott pulyka
300—400, sovány pulyka 250—280, gyöngytyuk------
—, galamb pecsenyének---------krig.

Az István-téri élelmi piaczra élő baromfi hely­
beli és vidéki árusok által kb. 1500 pár hozatott fel, 
árak a következők : páron kint tyuk 120—150, csirke
70—120, kappan hízott 160—180, sovány------------ ,
récze hízott 200—220, sovány 120—160, lúd hízott 
600—700, sovány 350—400, pulyka hízott 350—500, 
sovány 250—30U krajezárig. A forgalom élénk.

Tisztított baromfi helybeli és vidéki árusok által 
kb. 2500 db, árak drbja jércze 80—100, csirke 40— 
70, kappan bízott 80—90, récze hízott 100—150, fél­
kövér 70—80, lúd hízott 250—-350, félkövér 200—220, 
pulyka bízott 180—250, félkövér 150—200, ludmáj 1 
db 20—100 krig. A forgalom élénk.

Tojás. Hozatott a tövámtérre vaspályán kb. 3700 
drb., hajón kb. 6000 drb., kocsin kb. 18000 drb, 
helybeli árusoktól 36000 drb., összesen kb. 97000 
drb. A vásár élénk. Nagybani órak- 1 láda friss tl440 
db.) 3000—4000 kr., 100 drb 290—310 kr, tojás me­
szes 1 láda (1440 drb) 3451—3500 kr, 100 db. 240— 
250 kr. 1 db------krig.

Az ujvásártéri piaczra felhozatott a szokott
községekből vasp. kb. 4000 drh., kocsin------drb,
gyalogárusok 1800 drb, helyb. árusok 2500 darab, 
összesen 30800 darab friss tojás. A forgalom 
élénk. A következő árak jegyeztettek : friss tojás 
1 drb 2Va—3, 100 darab 230—280, 40 krért 13—16
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drb., 1 láda 1440 dr b. 3200—3800, meszes tojás 1 db 
2-3, 100 drb 200 - 230. 40 krért 14-17 drb, 1 láda 
1440 drb 3250—33300 krig

Zfld» cg- Hozatott a Ferencz Jőzsef-rakpartra vasp, 
400 q, ne .Jón 5100 q, kocsin 150 q, helyb. árusuk 
kb. y '0 - q, ossz. kb. 6950 q vegyes zöldség. A vásár k. 
Ne-gy- árak sárgarépa 100 es. 200—300, í q -——
petrezselyem 100 es. 200—300, 1 q------- ----, zeller
100 db 100—300, karalábé 100 db. 70—100, vöröshagyma 
100 f. 300—1200, 1 q. 400—500, fokhagyma 100 f. 
»00—1400, 1 q. 1300—1400, fehérrépa 100 darab 200 
—300, vörösrépa 100 db 80—120, fejeskáposzta 100 db 
150—450, kelkáposzta 100 drb 70—140, vöröskáposzta
100 db 300—600, fejes saláta 100 db---------, kötött
saláta 100 db---------, burgonya 1 q 200—280, fekete
retek 100 drb S0—140, hónapos retek 100 db--------
ugorka sav. való 100 darab-------- , ugorka savanyu
100 db----- , zöldpaprika 100 db ——, tök 100 db
sütni v.---------------, paradicsom 100 db--------- , zöld­
bab 1 kg.-------- , zöldborsó 1 kg.---------, zöldborsó
fejtett 1 1. -------- , zöld tengeri 100 cső —
fejeskáposzta 1 q------------krig.

Felhozatott az ujvásártéri piaczra a szokott köz­
ségekből szekéren k. 1320 q, gyalog és helyb. árusok által 
5 q, ossz. mintegy 1325 q vegyes zöldség. A forgalom 
élénk. Árak a következők: Burgonya 1 zsák 60— 
120. 1 q 180—220, fejeskáposzta 100 db 200—600
vöröskáposzta 100 db 250—700, kelkáposzta 100 db
80—120, paradicsom 100 db---------, 1 puttony -
—, fejes saláta 100 db 80—120, kötött saláta 100 db
-------- , ugorka sav. való 100 db--------- , ugorka
savanyú 100 db----------- , zöld paprika 100 db------
—, zöldbab hüv. 1 kg.---------, 1 zsák---------, zöld­
borsó héjas 1 kg.---------, zöld borsó fejtett 1 lt.
---------krig.

A Hunyady-téri piaczra felhozatott kocsin 400 q, 
gyalogárusoktól kb. 30 q, helybeli árusoktól kb. 120 q 
ossz. 550 q ; élénk forgalom mellett a következő árak 
jegyeztettek: burgonya 1 zsák 70—100, 1 q 200—230 
fejeskáposzta 100 db 400—900, vörös káposzta 100 db 
400—900, kelkáposzta ICO db 80—200, paradicsom 100
db-------- , 1 puttony---------, fejessaláta 100 db
80—140, kötött saláta — 100 db ugorka sav. való 100
db---------, savanyított 100 db------------ , zöld paprika
100 db-------zöldbab hüvelyes 1 kg.----------- , zöldbab
hüvelyes 1 zsák —---------zöldborsó héjas 1 kg.-------
----- , zöldborsó fejtett 1 liter -------- krig.

Gyümölcs. Hozatott a Ferencz József-rakparti 
piaczra vaspályán kb. 300 q, hajón kb. 80 q, ko­
csin — q, helybeli árusok által kb. 1000 q, összesen 
kb. 1380 q vegyes gyümölcs. A vásár lanyha volt. 
Nagybani árak : Fajalma 1 q 1200—1600, köz. alma
1 q 700—800, faj körte 1 q---------------, közönséges
körte 1 q 700—900, köz. dió 1 q 1600—2000, szilva
magbaváló 1 q------------, szilva vörös 1 q------------
szilva aszalt 1 q 1800—2000, cseresnye faj 1 kg. —,
seresnye koz. 1 q --------------- , meggy faj 1 q------
-------- , meggy köz. 1 q------- -------, mogyoró 1 q
2000—2000, gesztenye belföldi 1 q 800—950, gesztenye 
olasz 1 q 1400—1800, narancs 1 láda 400— 450, czitrom 
1 láda 400—500, füge q. (idei) 1500—1550, baraczk
őszi 1 q----------- , 100 db---------, baraczk kajszin
1 q —----- . szőlő közönséges 1 kg. 30—35, szőlő
csemege 1 kg. 40—50, dinnye, görög, nagy 100 db------
-------- , kicsiny 100 db------------ , dinnye sárga faj 100
db----- --------- , közönséges--------------- krig.

Az ujvásártéri piaczra felhozatott a szokott köz­
ségekből vaspályán kb. 200 q, kocsin kb. 6 q, gya­
log és helybeli árusok 250 q, összesen 456 q vegyes 
gyümölcs. A forgalom élénk. Árak a következők:
Fajalma 100 db------------, 1 kg.---------, 1 db------,
közönséges alma 100 db 30—120, 1 kg. 8—14, 1 db
---------1 puttony---------- , körte faj 100 db------------ ,
1 kg. 16—20, 1 db 2—5, cseresnye faj 1 puttony
----- > 1 Lg.--------- , 1 liter---------, cseresnye köz.
1 puttony---------, 1 kg.--------- , 1 liter----- , meggy
faj 1 puttony----------- , 1 kg.--------- , 1 liter---------,
meggy köz. 1 puttony------------, 1 kg.------, 1 liter
----- , baraczk kajszin 1 puttony------—, 100 db------
baraczk őszi 100 db------------, dinnye görög, nagy 100
db---------------, 1 db---------, kicsiny 100 db----- ‘----- ,
1 db---------, dinnye sárga faj 100 db------------
dinnye sárga faj 1 db------, dinnye sárga köz. 100
db----------- , dinnye sárga köz. 1 db------, szőlő
csemege 1 kg.---------, szőlő köz. 1 kg. 30—40 kraj-
czárig.

-4 Hunyady-téri piaczra felhozatott a szokott 
községekből vaspályán 10 q, kocsin 40 q, helybeli és 
gyalogárusoktól kb. — q, összesen kb. 53 q vegyes 
gyümölcs, közép forgalom mellett, árak a következők-
fajalma 100 db.------------, 1 kg. 18-30, 1 db 2-8,
koz. alma 100 db.-------- , 1 kg. 10—15, 1 db 1—2,
1 putt, —----- , fajkörte 100 db------------— 1 kg.
18—40, 1 db 2—6, vörös szilva 1 kg.---------mag­
vaváló szilva 1 kosár (25—35 kg.)--------- , 1 kg.

szuva magvaváló 1 liter----- , görögdinnye
nagy 100 db---------------, görögdinynye kicsiny 100 db
---------------, sárgadinnye faj 100 db------------ , sárga­
dinnye köz. 100 db------------szőlő külföldi 1 kg
-------- , szőlő csemege 1 kg. 50—60, szőlő köz. 1 kg
35—40, szőlő köz. 10 kosár (18—20 kg.)_______
baraczk őszi 10 db---------- - krig.

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület Mester- 
utcza, 1895. november 29-én. A székesfőv. vásárigazgató- 
*ág jelentése a ,Köztelek* részére.) Felhozatott a

szokott községekből 140 szekér réti széna, 61 szekér 
muhar, 48 szekér zsupszaima, 25 szekér alomszalma, 
— szekér takarmányszalma* 3 szekér tengeriszár, 
9 szekér egyéb takarmány (lóhere, luczema, zabos- 
tiükköny, köles stb.), 900 zsák szecska. A forgalom 
élénk. Arak q-ként a következők : réti széna 240—320, 
muhar uj 220—280, zsupszaima 140—160, alomszalma 
120—150, takarmányszalma —, tengenszár 125—140,
egyéb takarmány------------, zabosbükköny 260—250,
lóhere------------, luczema ------------, köles------------ ,
sarju 210—250, szaimaszecska 180—210. Összes kocsi­
szám 295, súly 236,000 kg.

Állatvásárok.
Budapesti gazdasági és tenyészmarliavásár. 1895. 

november hó 28-án. (.4 budapesti közvágóhíd és marha­
vásárigazgatóság jelentése a Köztelek" részére.) Felhaj­
tatott : 334 drb, úgymint: jármos ökör elsőminőségü 
6 drb, közép 99 drb, alárendelt —4 drb. Fejőstehén : 
fehér — drb, tarka 173 drb, bonyhádi — drb, tarka 
ökör — drb, tenyészbika — drb.

A fejőstehénvásáron igen sok vásárló jelent 
meg. A jó minőségű tehenek 15 írt. áremelkedés mel­
let gyorsan elkeltek. A gazdasági marhavásár megle­
hetősen élénk lefolyású volt, mert jármos ökör kevés 
lett felhajva. Az egyes vevők közül említhetők : Prága. 
Aurél (P.-Liget) 24 drb, Horváth Z. A. (Örkény) 43 
drb, Steiger Gyula (Für) 26 drb jármos ökör, Gold- 
mann Mór i R.-Csaba) 2 drb, Löwy Jenő (P -Péteri) 5 
drb, Csérv L. (Péteri) 17 drb, Kolm L. (T.-falva) 8 
darab.
.......... Következő árak jegyeztettek : Elsőrendű jármos
ökör 305—310, középminőségü jármos ökör 245—270,
alárendelt minőségű jármos ökör----- 220, bekötni
való----------- - forintig páronkint. Jármos bivaly-----
——> jobb minőségű jármos ökör------------, tarka be­
kötni való ökör 26—30 fitig métermázsánk int élősúly­
ban. Fejőstehenekért és pedig: Fehérszőlői magyar
tehén----- ----- , tarka, kevert származású tehén 80—
220, bonyhádi tehén 110—130 írtig drbonkint.

Budapesti vágómarhái ásár. 1895. november hó 
28-án. (.4 budapesti közvágóhíd és niarhavásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek- részére.) Fel hajtatott2641 drb 
nagy vágómarha, nevezetesen: 802 drb magyar és 
tarka ökör, 579 drb magyar és tarka tehén, 847 drb 
szerbiai ökör, 144 drb boszniai ökör, 111 drb szerbiai 
tehén, 69 drb bika és 89 drb bivaly.

Minőség szerint: 69 drb" elsőrendű hízott 
bika, 2137 drb középminőségü bika és 435 drb alá­
rendelt minőségű bika.

A mai vágómarhavásárra 300 ilrbbal kevesebb 
lett felhajtva, mint múlt héten. S minthogy ezen kis 
felhajtásból kivitel czéljaira is történtek vásárlások és 
helye éli fogyasztásra szintén többet vettek, a vásár 
élénken folyt le. Az árak Y± fittal emelkedtek.

Következő árak jegyeztettek : Hízott magyar és
tarka ökör jobb minőségű 29—32, kivételesen —-------,
hízott magyar és tarka ökör középminőségü 28—28, 
alárendelt minőségű magyar és tarka ökör 2F 3—25, 
jobb minőségű magyar és "tarka tehén 27—33, kivéte­
lesen tarka tehén 35, magyar és tarka tehén közép­
minőségü 22—26, alárendelt minőségű magyar és 
tarka tehén 22—26, szerbiai ökör jobb minőségű 
28 32, kivételesen —, szerbiai ökör középminőségü 
26—27, szerbiai ökör alárendelt minőségű 26—27 
szerbiai bika 21—28, szerbiai bivaly 15—23Y--, kivé­
telesen — írtig métermázsánkint élősúlyban.

Budapesti lóvásár. Budapest, 1895. november 28. 
(1 óth Gyula kerületi vásárfelügyelő jelentése a ,,Köz­
telek“ részére.)

A vásár a középszerű falhajtás daczára eléggé 
élénk volt. Az árak átlag kissé emelkedtek.

Felhajtatott ossz. 744 drb. Eladatott 310 drb 
Jobb minőségű lovakból hátas 7 db, eladatott 3 db 
110—130 írtért, könnyebb kocsiló (jukker stb.) 18 db, 
eladatott 8 db 115—230 írtért, nehezebb kocsiló 
(hintós) 12 db, eladatott 5 db 130—190 írtért, igás 
kocsiló (nehéz nyugoti faj) 8 drb, eladatott 4 drb 
90—150 írtért, poimy 4 db, eladatott 2 db, 25—36 
írtért; közép minőségű lovakból: nehezebb félék 
(fuvaros ló stb.) 120 db, eladatott 60 db 45—00 írtért 
könnyebb félék (parasztló stb.) 260 db, eladatott 
110 db, 35—40 frtért; alárendelt minőségű lovakból 
315 db, eladatott 118 db, 15—25 frtért. Bécsi vágóra 
vásároltatott 56 db, --------- írt, az állatkert és ku­
tyák részére vásároltatott 4 db,-------- frt, tulajdon­
jogra gyanús ló lefoglaltatott — darab, ragályos 
betegségre gyanús ló lefoglaltatott — db, takonykór 
miatt a gyepmesterhez küldetett — db.

Ingatlanok árverései (20000 forint becsértéken 
felül.)

(Kivonat a hivatalos lapból.)

Schwarcz 23682 
Ignácz
br. Splényi 48260

Nov. 30 Mezőtúri kir. a tkvi ha­
járásbíróság tóság

Decz. 2 Budapesti kir. alkot.-u.
törvényszék tvsz.-pal.

Decz. 3 Egri kir. a tkvi ha­
törvényszék tóság

Genesi
Elemér

29077

Decz. 17 Budapesti kir. 
törvényszék

alkot.-u. Somogyi 
tvsz.-pial. Soma 74677

Decz. 18 Budapesti kir. 
törvényszék

alkot.-u. Kopácsy 
tvsz.-pal. Árpád

44598

Decz. 21 N.-Kikindai 
kir. tvszék

a tkvi ha- Joanovics 
tóság Lázár

29137

Decz. 21 Szegedi kir. 
törvényszék

a tkvi ha- Becsei 
tóság András

29747

Decz. 23 Budapesti kir. 
törvényszék

alkot.-u. Kán er 
tvsz.-pal. János

22185
22260

Január 12 Debreczeni 
kir. tvszék

a tkvi ha- Fodor 
tóság József

36690

Január 21 Budapesti kir. 
törvényszék

alkot.-u. Wohl 
tvsz.-pal. Ede

142613

Január 21 Egri királyi 
törvényszék

a tkvi ha- Flamm 
tóság Ignácz

67510

Febr. 12 Kisvárdai kir. a tkvi ha- Okolicsánvi 61607
járásbíróság tóság Menyhértm

Szerkesztői üzenetek.
II. A. Debreczen. Beküldött czikkét sajnálatunkra 

nem közölhetjük.
B. (1. Lelle. A kérdéses fejőgép miatt irtunk 

annak feltalálójához Londonba, hogy a kívánt adato­
kat velünk közölje. Mihelyt azok birtokában leszünk, 
tudomására fogjuk hozni az adatokat. Addig kérjük 
szives türelmét.

K. .1. Ákli. A kérdezett társaság czinie : „Hun­
gária" országos vaj kiviteli részvénytársaság Budapest, 
Dalszinház-utcza 10.

H. G. Hidalmás. Egyszerű nyilatkozat alapján 
is lehet. A szükséges nyomtatványok elküldése miatt 
— melyeknek aláírását kérjük — intézkedtünk.

M. S. Pa.-Csibora. Beküldött két túrczáját nem 
közöljük. Az egyiken, melynek átdolgozását annak 
idején kértük, jóformán semmit sem változtatott, 
hanem csak újra leírta — a mi egyáltalán nem jelent 
átdolgozást; — ezt ez okból nem közölhetjük. A má­
sik — a szerencsés bukás czimü — tárgyánál fogva 
nem közölhető, mert meséje éppen nem uj s azt má­
sok mar évekkel ezelőtt szebben írták meg.

*» Oraa. m&gy. gsxd. egyesület tulajdona.
Lapfelügyelő-bizottság; Gróf Dessewffy Aurél, Bernét 
István, dr. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgdczy Károly, 
dr. Magara Viktor. — Főszerkesztő és kiadásáért fele­
lős : Forster Géza az O. M. G. E. igazgatója. — Felelős 
szerkesztő : Szilassy Zoltán az O. M. G. E. szerkesztő- 

titkárja. — Társszerkesztő : Jeszenszky Pál.

SSST“ Szigorúan a magyar gazda­
sági viszonyokhoz alkalmazott nyárt- 
3iá.iyok. ”8*3

Az összes gazdasági gépeket 
tartalmazó árjegyzékkel, szakba- 
vágó felvilágosítással és tanács­
osai, árak és feltételek köz­
lésével szívesen és díjmentesen 

szolgál

ELSŐ MAGYAR
GAZDASÁGI GÉPGYÁR

részvény-táraulat

Gyártelep: Biiapest, tiisi tico-tt 1.

kérüna 
300 frU

3 drb
Úgy hi
munkál
hegyei/
körűim!
sorvetői

Gedeon
Haszná
azért
Gedeon]
előhántl
küldeni*

gépekrö
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HÍZOKA simontornyai uradalom tiszttartosaga
Simontornya, 1855. április 8-án.

T. Umrath és Társa czés
BUDAPEST. )

Az itt levő, próbára rendelt kétvasa eke (ZFU) igényeinknek megfelelvén

sitio:

In Áfa

ltunk
1
I
írjük

Hur.-
I
kpjáu
Jniatt

Ba&.
fernát
Itroít,
1 feií- 
fcieiős 
isztő-

kérünk abból még öt darabot küldeni: számlánk ezen megrendeléssel összesen
300 irtot fog kitenni, melynek összegét a jövő lió elején kiegyenlitendjük.

£ A C MfiSTORSYÁ! BSA1AUM 
TSZTOfÍTÍSÍCl.

Magyar-Kályán (Erdély), 1895. május 23-án.

T. Umrath és Társa czégnek
BUDAPEST.*)

Van szerencsém értesíteni Önöket, hogy a múlt év őszén vásárolt 
3 drb 17-soroa BD vetőgéppel minden tekintetben meg vagyok elégedve.
Úgy hegynek fel, mint le és nagyon dültes oldalon oldalvást menve, kitűnő
munkát végez. Két jó ökör viszi, én ugyan négygyei dolgoztattam, mert nagy 
hegyeim vannak Teljes megelégedésemet különben eléggé bizonyítja azon 
körülmény, hogy az idén újólag rendeltem még két darab 17-soros hegyi 
sorvetőt, a melyeket már meg is kaptam.

c
/
Ar a ( L /t

Rohonczy Gedeon gazdasága; TSrök-Becse^
Tekintetes Umrath és Társa uraknak, gépgyárosok

BUDAPESTEN.*)
Ezen év tavaszán vettem Önöknél próbára 5 Nagysága Rohonczy 

Gedeon ur törökbecsei gazdasága szániára egy D1UM jegyű Sactc-féle ekét 
Használatban ez a valódi nálunk levő Sack-ekékkel egészen egyenértékű^
azért a ezen sorok vitele után legy-m k szívesek, ugyanis ő Nagysága Kolionczy
GMeon ur törökbecsei gazdasagának 6 drb ilyen DIÓM jegyű Sack-féle eket 
előbántó nélkül, vasúttal mint teherárut. szállítási határidőbiztositással azonnal 
küldeni

Szíves értesítésüket kérve, maradtam

*) figg— Árjegyzékkel és legjutányosabb ajánlattal mindennemű gazdasági 
gépekről fenti ezég készséggel szolgál.

Magyar kenderből készült,
legjobb minőségű

gazdasági kötél ne miieket,
ajánlja a

BLEIER is WEISZ “Sff1 BUDAPEST.
Raktár és iroda: Károlykörut í>., a gróf Hadik-Barkóczy-féle 

házban. Gyártelep: Ha.jtsár-iit 7307. ez.
Ajánlásra méltó tárgyak : torna-eszközök, Cocos futószőnyegek, lábtörlők,

ruhaszárító kötelek, 
lóhálók, kézitáskák stb.

továbbá gazdasági 
czikkek u. m.: istráng, 
kötőfék. rudaló, ga­
bona-zsákok, vízhatlan 
ponyvák, itató és tűzi 
vedrek, kendertömlők, 

hevederek, kender, 
kócz stb. a legjutá­
nyosabb eredeti gyári 

árakon.>P ó -

Ilii f •

H ; .:1 j H
ra <' Ml j

> ú't, iJ-l - X-

Vidéki megrendelések 
pontosan eszközöltetnek.
Képes árjegyzék kívá­
natra bérmentesen kül­

detik.

Szárított tengeri moslék etetése mellett majdnem 
egy hónappal hamarább készülnek el, a napi hízás pedig nagyobb mint 
valamenyi erötakarmányetetésnél.

Fejős teheneknél pedig a tej minősége és mennyisége 
rendkívülien emelkedik. Ezen eredmények mérvadó és szakavatott nagy- 
birtokosok által lettek cons találva és szívesen szolgálunk ezen ^ nyilatkoza­
tok és egyébb használati utasítást tartalmazó ismertető füzetekkel ingyen 
és portómentesen. ob»o

Központi iroda és raistár :

Sátori Miksa és Mór,
Telefon 51—03. IX., Dandár-utcza 25. Telefon 51—03.

Szőlővessző.
Immunis homokszőlő telepünkről a következő 

fajtiszta, sima vesszők kerülnek eladásra:

SíilSiaj

1. Európai fa.joK.

a) Vörösbor fajok.
Kadarka.....................
Nagy burgundi
Kis „ .........
Carbenet Frank

Sauvignon
Oporto ................... ..
Kék kecskecsecsü...

„ frankos 
Merlott ... .... ... ... 
Petite Beuchet 
Lagrein ... ... .........

drb 1000 (irt 
szám ára írt

17000
; íoooo

GOOO 
: 4000 

4000 
10000 
3000 
6000 
6000 
6000 
6000

S = ö 1 ő i a j drb 1000 drb 
szám ára írt

b) Felér és piros csemege íajoL
Precoce de Maiingre. . 7000
Ciiasselas Blank 200(0

„ Rouge .... ... 9000
, Royal 1500

Hatif Bábé . 1500
Madeleine Angevine ... 19000

,. Royal ..... 5000
Muscat alexandriai Blank 9000 

„ Frontignon... ... 1500
3. tmeriUal fajoK.
Jork Madeira — ... ... 6000
Othello .............. - ! 3000

Fenti árak Túra vasútállomásra szállítva értendők. 
Csomagolásért csupán saját költségünk számittatik 
fel. M egrendeléseknél a pénzösszeg egy h armada előre 
küldendő be, a többi utánvétetik. Megrendelések

Báró Schosherger Zsigmond
fő .s'z ií t/itfu zgn t ősútf á h oz 

------------- TÚRA (Pestmegye) intézendők. ----- —

Angolhus- valamint gyapjas té­
ny ész-kosok. Polandi-China ha­
sas koczák és malaczok. Bieck- 
lenbur-gi malac sok istállómban 
Külső Kerepesi-ut 1. megtekinthetők.
Teheneket szállítok:

. . . 175>frtjával

... 190

. r . 220 ,

. . . 500 ,

. . . 350 .

... 190

Borzderes hegyi kis fajtát 
„ , közép „
. , nagy „

Simmenthall nagj fajtat 
„ közép „

Évesborjukat.............................

BUDAPEST, Külső Kerepesi-ut 1
(A keleti pályaudvarril izembe.)
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J. c.

nagy - kanizsai mezőgazdasági gépgyár
egyedüli képviselősége és főraktára

DETRICH GYULA eke™
o*

I Ezelőtt (jittbiez-féle gépgyár)
BUDAPEST. U., Eipót-köriit 30. azám.

Ajánlja mindenben felülmúló egyetemes egyes és kétbarázdás 
aezélekéit. kitűnő boronáit, rögtörő hengereit és egyéb 
föidmivelő eszközeit.

Általános kedvességnek örvendő szabadalmazott ,,I»erfeeta”

MERITŐ-KORONGOS SORVETÖGÉPEIN
kívül legújabb ,.Zsla-I>riIl*‘ (szabadalmazott Simplex) könnyű 
scrvetögepre felhívja a t. gazdaközönség b. figyelmét.

Az ttj „Zala-Drill" egy oly amerikai vetőszerkezettel bír a mely 
egyszerűség, kitűnő munka és tartósság, tekintetében az összes jelenleg 
letező gépeket határozottan felülmúlja.

Egyéb gazdasági gépek és eszközök nagy 
választékban.

Sorvetogépeim az altalam feltalált felette ezélszerünek 
bizonyult kapaesnklyó-szerkezettel vannak ellátva.

üríeg-yséiss't szívesen l$ü.lcUinls bórmentvre.

M. Hann s Söhne
cs. kir. uriv. patkdási eszköz szállító

BECS, I. líer., Straucligasse 25. szám.

HIRDETÉSEK felvétetnek a kiadóhivatalban
BUDAPEST,

Üllői-ut 35. sz. (Köztelek). czime.

4 „PATRIA66 irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaságnál
a következő g-azclsaság-i szahmimkálí olcsón beszerezhetők:

ÁLLATORVOSI

SOROSVETES BELGYÓGYÁSZAT
Szavatosság

A SORBA VETO
GÉPEK KEZELÉSE.

IRTA :

SZALAY JÁNOS,

IRTA :

Dr. HUTYRA FERENCZ,
állatorvosi akadémiai nyilvános rendes, 

egyetemi magántanár.

I. KÖTET :

szóig 1894, évi XII. törvenyeáKk
a végrehajtására vonatkozó

miniszteri rendelet,
magyarázatokkal el­
látva, egy füzetben.

Ara bérmentes küldéssel I frt 10 kr.

Megjelenik minden évben'
KÖZTELEK

ZSEBNAPTÁR szamara.
ára portómentes küldéssel 20 kr. 

II.ÉVKÖNYV
1890. BURE

az
szamara.

Ara portómentes küldéssel 20 kr 
Összeállította: dr. BALKAY BÉLA 
Mindkettő csinos zsebkönyvalaku 
keménytáblába van kötve és 20 
oldalas jegyzék-naplóval ellátva.

bubinek gyula és szilassy zgltás
»* őrs*. magy. gazd. egyes, titkárjai.

\ra 1 forint 50 krajcxilr. posta- 
dij 10 krajexür

m
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Ajánlják nagy raktáru­
kat minden parkolási 

ezikkböl és ezen szak­
mába vágó különlegessé­
gekből. — Továbbá ajánlják 
szabadalmazott, kiváló szak- 
férfiak által legjobban aján­
lott patkóikat igáslovak 

és paripák úgyszintén 
ökrök vasalására.
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Különösen kiemeljük czégünknek legújabban szabadal­

mazott rudvasaliisait és kengyeleit. 4875

A DÉLVIDÉKI FAJLOTELEP
MINT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

LÓELADÁSI ÉS TUDAKOZÓ-IRODÁJA
TEMESVÁR, Józsefváros, Hunyady-űt II. szám,

úgy kereslet, valamint kínálat esetén a legkimcritöbb, 
gyors és pontos értesítéssel szolgál.

A megkereséshez, melyhez egy válasz bélyeg csatolandó, 
az eladandó, vagy vásárolni szándékolt lovak 
következő adatai kapcsolandók: szin, je­
gyek, nem, kor, magasság, származás, 
hámos vagy hátas és a tulajdonos kimerítő

Az igazgatóság.

0 0 W V # 0 * V 0 0 '0 W # %í 0 0 W W W W w W
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Jász-Nagykun-Szolnok vármegyei gazda­
sági egyesület titkára.

Ära portómentes kül­
déssel 35 kr.

ÓLUL! 
XII. 563 nagy 8° 1. 

Árabérmentes küldéssel 5frt 70 kr.

A mezőgazdaság és mezőrendőr­
ségről szóló 18ti4. évi XII-dik 
törv.-czikk alapján összeállított:

Irta :

SZALAY JANOS,
Jász-Nagy- Kun - Szolnok vár­
megyei gazdasági egyesület 

titkára.
A nagyméltóságu földm. minisz­
térium támogatásával kiadott mü.

Ára portómentesen 90 kr.

dlldlMlMC
tekintettel

a hazai joggyakorlatra.
Irta:

Dr. Hutyra Ferenez.
Ara portó-mentes kü ldés­

sel 90 krajezár.

A sertés javítása

és

hizlalása
gazdák és hizlalók hasz­

nálatára.
Irta :

2Z. Pu,££y Pál
uradalmi főtiszt.

■ Ára portómentes küldéssel
1 frt 10 kr. aaa

„ti éf a
íí

rövid gyakorlati utasítás
modern méhes kezelésére.

Irta:

Tuymer János.
Ára f korona,

portómentesen 55 kr.

Paraszt-

E czimen jelent meg Ru­
binéit Gyula az O. M. G.
E. ügyvezető titkárjának nagy- 
érdekű tanulmánymüve hazai 
szocziális bajaink okairól, ke­
letkezéséről s azok orvoslásá­
nak módjairól.
Ára portómentes küldéssel

I frt 10 kr.

1 désok lapunk kiadóhivatalába, Budapest, Üllői-ut 25. szám mtézendők.
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1 frt 36 krért
(portomentesen)

kapható kiadóhivatalunkban.

&sry SMíüitíísból vissznma- 
i'Ad *’"2000 db úgynevezett

katonatiszti

lótakarók.
kiss»» homályos (nőm e >'
Szén tisztán készült> szeg 

miatt telette olcsó áron v
drb S frt SO krért, párja 1 írtért

(6 pár bér mentve) közvetlenül gazdáknak eladatnak. 
Kzen vastag, rendkívül tartós takarók, oly meleget adnak, 
mint a bundák, setét szürkék, v. setét barnák kb.195x145
cm nagyok (tehát az egész lovat betakarják) s 3 széles
színes Csíkkal vannak ellátva. n-eVsnBegirteppajdéet 

f:-il krszSzeí Kellett, nf* ittoríikl rizltwl 503«.
Albert Kohnsra.»t>tp*Wä:r«is«fcr wiiitietWilhntartnfalrih*

WIEN, !(., Taborstrasse 44.
CsaS néliáflyat a nagy számaatánreiáelsKköziii: Herczeg Schwar- 
zenberg-féle gazdasági hivatal, Turrach Kován A., 
polgármester, Podkray Levoteck Ferencz. Gerne 

Albert vendéglője, Petteuau.
-------- - nem felelőért a pénz visszaad atik. -----------

96. szám 5-ik Évfolyam, KÖZTELEK, 1895. NOVEMBER HO 30. 1915

Cs. és kir. udvari szállító. Szabadalmazott——- ___ ........ * ot,aiuiu, otauaudimtiz-un
mm.hLi 1 CJ* (_V rT CZ) Nincs többé házi gomba és falnedvesség — Ismertető

^ ■—.....■ - ■ Iroda: BÉCS, IV., Hauptstrasse 36. szám
Ismertető füzet ingyen.

FF

Ostraui gyári-, dió-, koczka és darabos,
2-szer mosott ostraui Henrik-aknai kovácsszén,

összes gazdasági, ipari és 1 01082 8zalon szél1’ coaks> fütésre és épületek szárítására
házi czéiokra. legkitűnőbb minőségben, legjutányosabban kapható

|t /IIÄ % 11'" MX" i DAT W7 kőszén nstgy kereskedőn él1 1 Budapest, Arany János-utcza 34. sz.
a es* kir. Hitelintézet kőszén-osztályának vezérképviselete. 4386

Édes túrót
minden mennyiségben 

vásárol az

Első magyar pogá- 
csasajl-gyár

Pécsett. 5139

Gép-sodrony-szö vetek,
czinkezett szórós kerítés-sodrony.

Kertek, erdőségek és vzdparliok bckeri-
téséh e r., n gy szín f é n mimlenfi'-Io sodibity 
szövetek, itnromfí-ndvflrok, facziíimxok- 
h oz. (ii7véd Ő-. flblii k -éF re kt él yszövetek, 
homok- és ksTicK-szoríi. sodrony szövet, 
ksf uk, Rfidion\kötelek mindenféle? 

szerkezetben és vnssrerkezeteket álta­
lában szállít a legjittányosabbati.

Vassodrony és gépsedronyszövet 
gyár és épület lakatos-műhely

Franz Schrcckenfuchs
Waidhofen n. d. Ybbs.

W£’ Bekerítések gt'psodroDv-s/uvet- 
iet nem kerülni k többe, mint jobb 
anyarból készült fakerítések, e mellett 
tartósok és mimten térnek csinos úri as 
jellege*.adnak. Költségvetések ingven 

és bérmentve. ~£& 8005

Gróf Nádasdy Ferencz ur, agárdi gazdaságában, 
folyó évi deczember hó 16-án, 

délelőtt 10 órakor, 4 darab fiatal tehén, 14 darab 
I1 -2—2 éves üsző és 10 darab I’/a—2 éves bika — 

mind telivér simenthali, — fog

nyilvános árverésen eladatni.
Agárd déli vasúti megállóhely, hova Fehérvár felől reggel 7 órakor, 
Budapest félő;: reggel 9 órakor lehet megérkezni. Kocsik várni fognak. 

Lepsény. 1895. November 25.
Lintner, tiszttartó.

Arak franco csomago- 
1 is. bécsi indóháztól 
szállítva : tartánv ea 25 
kiló, kilónként 40 ki., 
tortány ca 5U kiló, 
kilónként 85kr., postán 
ingyen csomagolás és 
bérmentesen 4 kiló, 
4 kiló 1 piéhszi lenezé- 
ben 2 irt öt) kr. 4 kiló 

4 pléhszelenrzében— 
3 Irt, Kancánkkal ve­
gyítve kilónként lü 
krral több. Vízmentes 
bőrkén őcsvadászcsiz- 
máknak.

6RÄBPEL BÚGÓ
•«■badalm. lóhere - tokéexeló kéexQléke

minden cséplőgéphez alkalmazható, 25 százalékkal 
.agyobb munkaképesség mint bármely más készülék­

nél. Legkitűnőbb szerkezet legolcsóbb árban
SIRÄEPEL HUGÓ gépgyárosnái Budapesten,

T' - IHTffcljwA v- -dl H. éW-ar

KWIZDA FERENCZ ÜANOS
Z-' Kraizda-féSe 

RESTITUTIONSFLUID
cs. és kir. szab. mosóvíz lovaknak.

Egy palaezkKal forint 1.10 o. é.

Kwizda-féle ^
KÖRNEUBURGI MARHA-TÁPPOR

lovak, szarvasmarba és juhok számára.
Ára egy dobozza! 70 kr, fél dobozzal 35 kr.

Kwisda-féle
Blister, szürke, erős bedörzsöléshez

1 tégely 1 frt 25 kr.
Fertőtlenítő por istállókhak, fél

kiló i5 kr, 10 kiló 2 frt 40 kr.
JEpetinktura lovaknak, I üreg 1 frt

Patara^asz, mesterséges pataszaru
1 rúd 80 kr.

Pata fénypor 1 frt 70 kr, 
Cssnkpók kenöos lovak s szarvas- 

markáknak, : ; írt.
Mosószappan háziállatoknak á 40 

kr. 81 kr és 1 frt 60 kr, 
Sebbalr.sam lovak ég szarvasmar­

háknak, t palaczk 1 frt 25 ki*.

Kwizda-féle
Patakenőcs merev és törékeny 

pata oltalmazására, 1 doboz á 
400 grm í frt 25 kr,

Kresolin kenöos, pata kon-
serváló per, l szeiencze ä fél 
kiló 1 frt 10 kr.

Kresolin, t Krosolin,
Bockmann K. H.-fóLe. legolcsóbb, 
oldatokban méregmentes desin- 
iVktitiő szer. sömtir, rüh, száj- 
és moslék síi mér ellen- 25 kiló
16 frt. 10 kilós 7 frt, 5 kilós 
postacsomag bruttó 3 frt 8ü kr. 
Próbapal o/.k á 400 gtsmmőO kr.

Kwizda-féle
Kolika-labdaesok lovak és 

ezarvasmai hának, 1 karton 60 kr. 
Phlale hashajtó labdacsok lovak­

nak, 1 bádog dobozzal 2 frt.
Féreg-labdacsok lovaknak. 1

bádoc doboz 1 frt 60 kr, karton
60 kr"

Baromfipor étrendi szer. mint 
eleség pótlék, 1 csomag 60 kr. 

Nyeregszappan a nyereg- és
szijszerszám tisztítása és konser 
válásához. 1 szeiencze 1 frt o. ért.

Kwizda-féle erőtáplálék lovak és 
szarvasmarhának

X 1 doboz á 5 tápadaggal 30 kr. Iád ka k
50 tápadaggal 3 formt, ládika h 100 iáp- 

► adaggal 6 forint.
V.>Z>x—---------------- :--------- *------------------------

üwisda-íéle

S e r t é s-p o r ,

a ázás elősegítésére s óvszerül. Kis doboz / 
bú kr, nagy doboz 1 írt 20 kr. 4256/V

*
2s * 2 » £ 1 9 g!a =•*1 2.r. Z
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Kerületi gyógyszertár által Kornentmrgban.
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Fairbanks mérlegeit
a legtökéletesebb mérlegszerkezetek.
A szabadalmazott Fairbanks-méiiegek százados 

rendszerűek, tolósúlyos fémmérőkarral bírnak s a hidra tett 
terhet minden ponton egyenlően mérlegelik.

Tartósság, pontosság és könnyű kezelésük­
nél fogva úgy hazánkban, mint a külföldön a legelső dijat 
nyert legkitűnőbb mérlegek.
(ja»«Iasági, szekér-, marha-, zsák-, 

és raktári mérlegeinket
c-zélszerü és a ezélnak megfelelő szerkezetüknél fogva külö­
nösen a gazdák, gazdaságok és uradalmak
részére a legmelegebben ajánlhatjuk. A jutányos árakban,

m el vek sulyokkal

•i ' :7A0UfÄ$3

számított jobb ki­
vitelű tizedes 
mérlegek árainál 
nem magasabbak, 
a hitelesítés, cso­
magolás és loco 
vasútra való fel­
adás költségei már 
benfoglaltatnak. — 
Gazdasági egyesületi 
tagok árkedvezmény­

ben részesülnek. 
Gyártásunk állami

felügyelet alatt all. Megrendelések közvetlen központi irodánk­
hoz, Andrássv-ut 12, ezimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosí­
tással szintén központi irodánk szolgál. 5005

FAIRBANKS MÉRLEG ÉS GÉPGYÁR rémHárs«,
BUDAPEST. Andrássy-ut 14. Gyár: Külsö-váczi-ut 156.

Szölövesszö eladás.
Immunis homokszőlő-telepeinkrűl a következő faj­

tiszta, teljesen kiérett és egészséges sima vesszők, 
valamint 1 és 3 éves gyökeres vesszők lesz­
nek eladók.
I. Nyársapáti „Margit"-telepünkről.

Vasúti állomás: Nagy-Körös.

II. Izsáki „Anna"-telepünkröl.
Vasúti állomás: Fiiiopszállás.

Sima Gyökeres S i m a Gyökeres"
darab drb ezre:

frt darab ezre ; , . 
frt <lrb ezre 

frt '
80000 6 10000 12 Alicante Bouschet 25000 6 6000 12
80000: 4 — — Aramon ............... 20000 6 — -- ;
20000 4 — — Carignan ... ......... 15000 6 4000 12
10000 4 — — Kadarka ... 30000 4 - _
30000 4 3000 8 Kékfrankos .... .. 5000 4 — --  j
200001 4 — Merlot... ... ... ... 5000 4 — —
200001 4 3000 8 St.-Laurent ........ 5000 4 — .

250000! 4 — — Furmint ... .... ... 6000 6 — —
20000! 4 — — Kövidinka... . _ .... 100000 4 — —

350000: 4 20000 8 Mézesfehér ... ... 20000 4 — — !
20000: 4 — — Olasz Rialing 200000 4 10000 8

2500001 4 6000 8 Piros Veltelini ... 5000 4 - —

50000: 4 _ — Szlankamenka ... 5000 4 — — :
100000. 4 — — Chasselas fehér ... 15000 6 2000 12
2500001 6 — , piros ... 5000 12 1000 15

500001 12 — —
10000: 6 1000 12

Alicante Bouschet
Cabernet ..............
Kadarka ...............
Kékfrankos ...
Merlot........- ... ...
Oporto...............  —
St.-Lsurent ... ...
Ezerjó ......... ... ...
Hosszunyelü ... ...
Kövidinka ... ...
Mézesfehér .........
Olasz Iíizling
Zöld Sylráni.........
Szlankamenka ...
Chasselas fehér ...

piros ...
MaMsiie MeTine —

Az árakban a csomagolás és a vasúti állomáshoz 
való szállítás benfoglaltatik; a szállítás történhetik ősszel 
vagy pedig homokban elvermelt vesszőkből tavaszszal.

Megrendeléseknél kérjük, szíveskedjék az érték 
felét hozzánk beküldeni, a maradványt a küldemény- 
nvel utánvesszük.

Oppenheim E. és
Budapest V., Nádor-utcza 8. sz.

főztelek Zsebnaptár 
„Köztelek Évkönyv11

1896-ik évre.
Szerkesztik

RUBINEK GYULA és ZOLTÁN
az Orsz. Magy. Oazd. Egyesület titkárjai.

Az Évkönyv a tavalyinál sokkal nagyobb terjedelemben, körülbelül
30.000 gazda pontos czimével jelenik meg.

A két könyv I frt 60 kr. ^
________________________________ ara Rnlti am

10 kr. 
Bolti ára 2 frt.

Megrendelhető a „Köztelek“ kiadóhivatalában Budapest, IX., Cllói-ut 25 (Köztelek), i

rnmrnkmL____
^ f' - t A * ...

• - - " ■.. .; •. A ......' s. - A;
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I 6000 12 
4000 12

10000 8

’2000 12 
1000 1C

hashoz
ősszel

Iszszal.
érték

Imény-

I

84422. -zhox

A bábolnai, kisbéri és mezŐhegyesi magy. 
kir. állami ménesbirtokokon körülbelül 28.500 
q. őszi búza és 1000 q. tavaszi árpa kerül

A éh a a a * A A #s * * ,* A A & áA.Í.áá,íi ^

#•

Alakult
18SG. KÜHNE E. Alakult

£8ó<tj.

S"

zárt ajánlati tárgyalás utján eladásra.
Az eladásra kijelölt gabonáim lmok az illető 

ménesbirtokok magtáraiban, a minták, vala­
mint a részletes eladási föltételek pedig úgy 
a vezetésem alatt álló minisztériumban a gaz­
dasági főigazgatónál, mint az illető ménesbir­
tokok igazgatóságainál tekinthetők meg.

Budapesten, 1895. évi november hó 6-án:

Főliraivelési'Ei magy. kir. miniszter. |

gazdasági gépgyár Mosonban.

7~~| m

Ajánl a bekövetkező idényre gyors- 
roüködésii takarmány - fiillesztö- 
ket (Ventzki szabadalma szerinti,
szecskavágókat és répavágókat
minden nagyságban, darálókat, 
tengeri morzsolókat, burgonya 
zúzókat stb.

f >lesvipf
I u.j! m

Teljes takarmánykamrák beren­
dezése ! Tervezetek ingyen.

Főraktár:

Budapest, VLVáczi-körút 57a.
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őszi és tavaszi szállításra, eladásra ajánlok Mad- 
lain, passatuti, máskát lnnél, piros és fehér Chassel- 
lás sima, és utóbbi fajú egy éves gyökereset, 
csomagolva és állomáshoz szállítva előbbinek 6, 
utóbbinak 10 írtért ezrét. Szives megkereséseket 
mielőbb kér MEISTER DÁVID Ér-Semjén (Biharmegye.)

m. tiHiiiiiiiiitiimmmmtmnuMtmtmt

GANZ ts TARSA
vasöntöde <• gépgyár részv.-társaság Budapesten

készít:
A) gépeket és építési munkákat, teljes malomberen­

deléseket, vasúti kocsikat és vasúti fölszereléseket, 
transmissiókat.

Specslálitáeai t
JB) Kéregöntvény vasúti kerekek, váltók, zúzómüvek, 

hengerek- és ágyúgolyókhoz.
Hengerszékek kéregőntetü hengerekkel mind a magas 

malmászathoz, mind pedig a parasztra őrléshez ■ egész 
nuüomberendezések.

Facsiszoláshoz, papír- és cellnloza-gyirtáshoz való 
gépek.

Vizikereket nagy sikerrel pótló turbinák.
Villamos világítás nagy távolságra is a motortól
Zsilipek, csővezetékek, frictiós kapcsolások, retatióa 

dynamométerek. Aczélőntés.

mii ívé««mmmimtBBSBBgayEBSm»

A m. kit. állami bikanevelő-telep gazda­
ságúban Torda (Erdély) posta és vasúti állomás

f. 1895. év deczento 3-án délelőtt 9 órakor
kezdődő nyílt árverésen, kész fizetés és azonnal 
való szállítás feltétele mellett a következő ter­
mények kerülnek eladásra:

Búza őszi mintegy 185 mm.
Rozs M ** 105 ..
Zal) „ 150
Bükköny táv. .. 75

A - "

Lóhere mag »* 90
Árverezők bánatpénzül 665 irtot, illetőleg 

az egyes termények értékének 10%-át teszik 
le az árverés megkezdése előtt.

Mintákkal és felvilágosítással készséggel 
szolgál Torda (Erdély)

a bikanevelö-telep felügyelősége.

sí

??

A szentegáti uradalomba 1896. évre különféle, de 
leginkább ezukorrépa munkára

munkás kerestetik
még pedig május hó 1-töl október 31-ig.

Vállalkozók, kik vagyoni állapotuknál fogva biztosí­
tékot nyújtani képesek ajánlatukat küldjék

a szenteoáti ural számtanai hivatalához,
Szentegátra, u. p. Dencsháza. (Baranyamegye.)

2W
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Az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“ hirdetései.

Az O. M. G. E. könyvkiadó vállalat 
kiadásában megjelent:

TAKARMÁNYOZÁSTAN, 24 ny. iv, írták Cselkó István 
és dr. Komtány Tamás m.-óvári gazd. akad. tanárai.

TftT,A.TIffTlirt:iti:!T. 12 ny. iv, irta Cserháti Sándor m.-óvári 
gazd. akad. tanár stb.

GAZDASÁGI ÉPÍTÉSZET KÉZIKÖNYVE, 24 ny. iv,
irta Domokos Kálmán, a debreczeni gazd. tanint. igazgatója.

SZIKES TALAJOK kezelése és javítása. Hilgard E. W. után 
irta Treitz Péter és 3 melléklet. Kvassay Jenő mm. tanácsos, 
a kultur mérnökség főnökétől, Landau Lajos kult. mérnök­
től. s a nagylaki öntözött sziktelep Tomka Emil kultur 
főmérnöktől.

Előfizethetni 3 éves cyklusra fűzött példányokra évi 5 írttal, 
kötött példányokra 6 frt 70 krral.

Egyes példányokban: a Takarmányozástan: 3 frt; Talaj­
ismeret : 2 frt; Gazd. építészet: 3 frt; Szikes talajok:
1 forint.

Az előfizetéssel több könyv megrendelésénél 3(i kr., egy 
könyvnél 10 kr. postadij is beküldendő az O. M. G. E.

pénztárába HUDAPEST. Köztelek. 3938

Az 0. M. G. E. kiadóhivatalánál megrendelhetők:
1895. é ,i előadások külön füzetekben.

A SZŐLÖOJTVÁNYOK METSZÉSÉRŐL, különös tekin­
tettel a pezeimeris-féle metszési elmélettel. Irta: Engelbrecht 
Károly. Ára 50 kr.

A GAZDASÁGI SZESZGYÁR ÜZEMÉNEK ELLEN­
ŐRZÉSE. Irta: Dr. Szilágyi Gyula. Ara 20 kr.

LÓTENYÉSZTÉSÜNK EMELÉSÉRŐL. Irta: Luczenbacher 
Miklós. Ára 30 kr.

A KENDERTERMELÉS ÉS ÁZTATÁS. Irta: Sierbán 
János. Ára 30 kr.

UJAPB TAPASZTALATOK. A TRÁGYÁZÁS KÖRÉ­
BŐL. Irta: Cserháti Sándor. Ára 30 kr.

ÚTMUTATÁS A KOMLÓTELEPITÉSRE. Irta: Imrch 
Lajos. Ári 30 kr.

A HAZAI ÖNTÖZÉSEK MAI ÁLLÁSÁRÓL. Irta: Kvassay 
Jenő. Ara 20 kr.

GAZDASÁGI ELŐADÁSOK
1894. évről.

Tartalma i 1. Cseriúti Sándor. A kultúrnövény féleségek megr Hass tás».
•2. Szabó Ferenc/,. Eszmék a mezőgazdasági könyvvitelről.
3. Baross Károly. A mezőgazdasági politikáról.
4. Sierbán János. Takarmányok konzerválása.
5. Plrkner János. Szarvasmarha tenyésztésünk és az import kérdése.
6. Beák Tamás. A szőlöoltása és a szSiSoitványukkal való tenyésztés.
7. Br. Kitz István. A baromfiak fertőző betegségeiről és az ellenük való

védekezés.
8. Br. Hntjra Ferencz. A szarvas mirhák gümőkőrja.

mmmmm Am so hr. ■■■
VETŐMAGVAK TERMELÉSE ÉS KEZELÉSE.

Irta: HiracH ÄXfrad. — Ára 50 kr.

AZ ÁLLATOK ÁTÖRÖKLÖ BETEGSÉGEI ÉS HIBÁI,
Irta- XA-fcray JAnoa. — Ara 20 kr.

„GAZDASÁGTÖRTÉNELMI SZEMLE“.
1894. évfolyam. — Ára kötve 3 frt. 3939

Általános állattenyésztéstan.
Irta: TORMÁT BÉLA, miniszteri tanácsos.

2-i/e teljesen átdolgozott kiadás. 327 oldal. Ára 3 forint.
Wt” Tömeges megrendelésnél olcsóbban.

Viteldijvisszatérités az 0. M. G. E. utján.
Ama több oldalról a gazdák köréből felmerült panasz folytán, hogy 

a vasutak részéről igen gyakran sokkal magasabb díjtételek számíttatnak, 
mint a mennyi a küldemények utján tényleg jár s a vitelbértöbblet vissza­
térítése körüli eljárást a legtöbben nem ismerik, elhatároztuk az egyesület 
kebelében egy díjszámítás! iroda szervezését, mely minden díjszabási kér­
désben felvilágosítással szolgáljon tagjainknak.

Kérjük tehát azon gazdatársainkat, kik a díjszámítás helyességéről 
meggyőződni óhajtanak, hogy a fuvarleveleket az egyesület czimére bekül­
deni szíveskedjenek.

Ha az utánszámitás csakugyan díjtöbbletet tüntet ki, úgy a beküldő­
nek egy meghatalmazást kell kitöltenie, melynek alapján a díjszámítás! 
iroda a visszatérítés iránt illetékes helyen intézkedik és a díjtöbbletet 20°/0 
eljárási költség levonásával beküldőnek megküldi. A díjvisszatérítés igénye 
a díjfizetéstől számított egy éven belül elévül.

KAINIT NAGYBAN ES KICSINYBEN.
Megrendelhető az Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkári hivatalánál

(Budapest Köztelek.)
Árak 3 nagyban waggon-rakományonként ab Leopold-shall-Strasefurt, ömlesz­

tett állapotban 106 frt, zsákban szállítva 130 frt. A vasutiszálli- 
tási-költség a kiile íböző távolságú rendeltetési állomások szerint 
130—140 frt közölt váltakozik.

Kicsinyben mm.-ként zsákkal együtt ab „Budapesti közraktárak* 
egyesületi tagok részére 2 frt 80 kr., nem tagoknak 3 frt.

A megrendeléssel egyidejűleg a kainit árát egyesületünk pénztárához be­
küldeni kérjük, a szállítási költségek a küldemény átvételénél fizetendők.

Útmutatás a magántörzskönyvek berendezésére és vezetésére.
KIADJA AZ OKSZAGOS TÖRZSKÖHÍVELŐ BIZOTTSÁG. 

■ I Ára 50 IcraJcjcfir. ...........
Magánt örzskönyvi rovatlapok ivenkint: bikák számára 5 kr.. tehenek számára 4 kr., 

hágatások is borjazások Jegyzéke 3 kr.
Az Országos Törzskönyv szabályzata 50 kr.

Xagy nyeremény húzás 1805. december O—14-ig.

——■ 21,3:99 pénznyeremény —

4 Millió 331000 korona
per MAGYAR

isiiE r fITEIÍ.
összértékben.

Legna­
gyobb nye­
remény a 
legfcedve- 
zőbbeset- EGY MILLIÓ korona.

\J ben
IÁ Megújítási
[\# Vétel-soi

1 egész 1 tized 1 huszadi-sorsjegyek árai5-^^-------2frt. lfrt
1 egész 1 fél u-5/io 1 tized l huszad
40 frs 2 frt.

HEINTSE Károly,

rsj egyek: a6t
Ajánl és -utánvéttel szétküld 

főelámsitó
Budapest, Szervita-tér 3-ik szám.

Vidéki megrendelők szíveskedjenek postadijért 10 fillért, ajánlott levelekért 30 fillért és a sorsolási tudósítóért 20 fillért küldeni. 
gH” Hogy a tisztelt közönségnek különböző számú több sorsjegy birtokában nagyobb nyereménykilátásai legyenek, öt vagy ennél több sorsjegy 

bevásárlásoknál e g y más tói teljesen eltérő számú sorsjegyeket állítok össze tetszés szerinti egész, fél, tized és huszad sorsjegyekből — a 
fenti eredeti árakon. *99
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ár 15 szóig S6 kr., ezen felül minden 
nó 3 fcr., feltűnő betűkkel 4 Jkr. Gztm közlésó- 

oöi tuenden beiktatásnál 3# kr. bélyegilleték. KIS HIRDETÉSEK, Csak mezőgazdák és a szakirodalom lei -- 
továbbá állást keresők és adók hirdet inéi yei 

vétetnek fel e kedvezményes rovatba*

]

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra szükséges levélbélyeyet “vagy leveziMapot kttklene ^

Betöltendő állás.
Gazdatiszt ki gazdasági 

akadémiát végzett, egy 
nagyobb birtok önálló 

vezetésére k-.-llő gyakor­
lattal bír, 1896. évi január 
hó 1-re fölvétet k. Aján­

latok bizonyítványok 
másolatával leszenczky Béla 
tisztartóságához Temesvára 
küldendők, 5138

Nőtlen képzett segédtiszt 
több évi gyakorlattal, ki 
a magyar és német nyel­
vet teljesen bírja azonnal 
felvétetik, évi 240 forint 
fizetés és teljes ellátás. 

Kuzmineczi bergazdaság 
u. p. Ras’nja

5165

Gépész-kovács, ki úgy 
a cséplőgép kezelés-ben 
mint a lóvasalásban is tel­
jesen jártas, jan. 1-től 
alkalmazást nyer. Czím 
a kiadóhivatalban. 5156

Ispánnak, nőtlen, több ét i 
gyakorlattal Linó fiatal 
ember. 1896 január else­

jén leendő belépésre 
kei estetik Czim a kiadó- 
hivatalban 5158

Összes gazdasági nyári 
munkákra felvidéki munká­
sok kerestetnek: községek, 
vállakozók közlése vagy 
ezek ajánlkozása kéretik 
„B jegy alatt kiadóhiva- 
ba. 5163

Nőtlen, izraelita fatal 
ember, ki könyvvezetés­
hez ért, n gvobb gazda­
ságba. január elsejére 

kerestetik. Czim a kiadó­
hivatalban. 5162

Állást keresők.
Felkérelnek mind­
azok. kik valamely 
jeligés hirdetésre 
reflectáinak, hogy 
ajánlatukhoz sem­
miféle eredeti ok­
mányt ne mellékel­
jenek, mert a kiadó- 
hivatal ezekért fe­
lelősséget nem vál­

lalhat.
Kereskedelmileg képzett

gazdasági könyvelő, tart. 
hadnagy, a matomüzlet- 
beu s gazdaságvezetésben 
jártas, nagyobb uradalom­
ban vagy központi igaz­
gatós: g 41 alkalmazást 

keres. Ajánlatok ..Szak­
képre V jelige alatt a kia­
dóhivatalba kéretnek.

5130

Á iást keres február 1-i 
belépésre egy a rizster­
melésben, valamint a gaz­
daság minden ágazatában 
és a gazdasági könyvvi­
telben teljes jártassággal 
bíró nős, izr. vallásit 33 
éves gazdatiszt. Szives 
megkeresések „15 évi ki­
tartás“ jelige alatt a ki­
adóhivatalba kéretnek.

5132

Gazdasági írnoknak vagy
kulcsárnak ajánlkozik 4 
évi gyakorlattal bíró 20 
éves iiatal ember azon­
nali vagy újévre való be­
lép," s-e. Czim a kiadóhi­
vatalban. 5137

Állást keres január else­
jére, esetleg későbbi be­
lépésre is, fölei míves isko­
lát jelesen végzett, 11 /2 
évi gyakorlattal bíró fiatal 
ember. Jelenleg 2500 hol­
das birtokon mint ispán 
ideiglenesen van alttal- 
rnazva. Szives megkeresé­
sek Nagy-Dorogh (Tolnám., 
posterestante kéretnek) 

5147

400 korona tiszteletdij 
diserétió biztosítása mel­
lett annak, ki egy állását 
újévkor változtatni szándé­
kozó a legjobb ajánlatok­
kal rendelkező, középkorú 
uradalmi intéző tisztnek 
árvízmentes vidéken, főúri 
uradalomban, önálló hatás­
körrel állandó állást sze­
rez. Czim a kiadóhivatal­
ban. 5149

Állást keres egy föld- 
míves iskolát jó sikerrel 
végzett fiatal ember, ki a
magyar, német és tót 

nyelveket hirja és a katona­
ság alól föl van mentve ; 
az állást esetleg rögtön cl
is foglalhatja legszeré­

nyebb feltételek mellett. 
Czim -a kiadóhivatalnál. 
K. G. jelige alatt. 5126

Egy izr. nőtlen fiatal 
ember, ki már nagyobb 
gazdaságban alkalmazva 
volt, katonai kötelezettsé­
gének eleget tett. jó Írás­
sal bir, nagyobb bérgazda­
ságban mint kulcsár alkal­
mazást nyer. Ajánlatok

bizonyítvány másolatokkal,
melyek vi sza nem kül­
detnek, Goldmann és Engel 
ezéghez Klein Aladár ur­
nák Budapest, Károlykörut 
11. intézvndők. Kiszolgált 
katonák előnyben része­
sülnek. 5125

Oki. gépész- és kovács
több éven át nagyobb ura- ■ 
sági helyeken voltam, mi­
ről jó bizonyítványaim 1 
vannak, úgy a tséplő, 

mint az összes gazdasági 
gépek kezelését tökélete­
sen értem, a lóvasalásban 
is kiváló jártassággal bí­
rok, mint rrrdaiini gé­
pész- és kovács keresek 
állandó alkalmazás. Czim 
a kiadóhivatalba. 5133

Jó bizonyítványokkal 
rendelkező 27 éves nőt en 
izr. gazdász, kinek 10 évi 
praxisa van, melyből 2 
évet mint kezelötiazt töl­
tött, január 1-re ispáni 
állást keres szerény igé­
nyek mellett. Szives meg­

keresések „Somogyi-" 
czimen a kiadóhivatalba 
kéretnek. 5152

Vinczelléri állást keres 
egy szakképzett, katonai 

kötelezctségnek eleget 
tett fiatal ember, ki jó 
bizonyítványokkal rendel­
kezik és teljesen bírja a 
magyar, né m t és tűt nyel­
vet. A gazdasági te< ülők­

ben is teljesen jártas. 
Czim a kiadóhivatalban.

5164

Állatok.
Méltóságos báró Wesse­

lényi Miklós ur kékesi bir­
tokán ISO darab, 85 kló 
nehéz pironkint. malacz el­
adó, értekezhetni sürgöny 
és levélben Karácsoty Sán­
dor intézővel. Sürgöny és 
postaállomás helv ben.

5124

Állást keres több évi 
gyakorolttal biró, 5—6CQ0 
holdas birtokon működött, 
48 éves, nős gazdatiszt. 
Czime a kiadóhivatalban.

5159

Állást keres földmn-es- 
iskolát jeles sikkerrel 

végzett, ief. valásu 31 
éves munkás és rendsze­
reid egyén, ki már 5 év óta 
nagyobb gazdaságokban 
volt alkalmazva, melyről 
kitűnő bizonyítványokkal 
rónát lkezik, jelenít g egy 

somogymegyei nagy 
gazdaságban van alkalma­
zásban mint ispán, e'mé- 
letileg, t s gyakorlatilag 
jártas úgy a kül- mint a 
belterjes gazdaságok ok­
szerű vezetésben, meg­
felelő állást keres, melyet 
szerény fizetés mellett el­

foglalhat 1896 január 
10-től bármikor, fizetését 
csakis szorgalma és szak- 
képzetsége által törekszik 
felemelni. Szives _ meg­
keresések, a kiadóhivatal­
ba kéretnek, „H“ jegy 
alatt. 5160

Ko’.ozsmonostoron vég­
zett, jó bizonyítványokkal 
rendelkező fiatal Jgazda- 

tiszt, ki egy nagyobb erdé­
lyi gazdaságot négy évig 
önállóan vezet tt, mielőbbi 
belépi Bre megfelelő állást 
kér, s. Czim a kiadóhiva- 
ta ban. 5142

Egy 4 éves, 176 magas, 
igen erős sötét pej, bra- 
banti tenyészmén van 
alulírottnál’ eladásra föl­
állítva. Somogyi Gyula Palin 
(Zalamegye) 5145

Vegyesek.
Eladó 100.000 drb. egy­

éves igen erős Kajszin- 
baraczk csemete. Ara 

1000-enkiüt tizforint, kívá­
natra mintaküldeményt 

_ küld. Horváth István, 
Örkény, 6098

Tolnamegye termékeny 
vidékén vasútállomástól 

15 kilométerre cirka 120 
hold, egytagban fekvő 

nemesi birtok, húsz hol­
das be Bőségben hét szo­
bás lakással 1896 évi 

október hó 1-től bél beadó, 
esetleg sza! adl. őzből eladó. 
Czim a kiadóhivatalnál.

5140

Eladó lovak.
Két drb idősbb lippl- 

zai kancza. — Igen jó 
kocsi s tenyész lovak. — 
Áruk 300 írt Két drb. két 
és 3.t éves erős murakö/i 
kanca. — Áruk 500 fit 
Két drb éves 143 ctmr 
magas ponny. — 200 fit 
Bertram angol lelvén 
CSŐdŐr 3 érés, bronzsárga. 
390 frt Czim a kiadó­
hivatalban. 5148

105 drb fedésre 2éves kocza 
sertés, mely 1896 január 
hó elején először fiadzik
és 18 drb 2 éves kan sertés 
eladó.

ugyanott 10 drb 5 és 6 
éves szám feletti simentháil
félvér ellős tihe ek, teli­
vér slmentháli bikáktól 

folyatva és rövid idő kere­
tén leeilenek eladó Tuda­
kozódható a köztelek 

kiadóhivatalában. 5161

Arankamentes
vörös heremagot

46 írtért,
Innthali tehenet

140 írtért, fiatal hasas, 12 
darabot,
sima szőlővesszőt
csomagolva, immunis 

4-szer permetezett, 25% 
előleggel, kadarka 3forint, 
mézesfehér, szlankamenka 
olaszrizling, vörösdinka 
4 frt, fehér ropogós, ckas- 
selas 7 frt, piros 10 írtért 
ezerét szállít. 5105

Kovács János, 
Németkér, (Tclnamegye.)

Mayfarth Ph. és Társa
kerekeire szerelt takarék-üstjei
főzésre, takarmány- s burgonya- 
f(illesztésre, ruhamosásra,szap­
pan- készítésre és zsír-olvasz­
tásra. pék-, mészáros-, vegyi­
ipar- és különféle gazdasági és 
házi ez élokra. kevés fűtőanya­
got igényelnek és bárhol köny- 
uyen felállítandó. 5038

A ,Somogymegyei 
gazdasági egyesület6
kaposvári szölőtelepén 
Francziaországból 1894. 
év tavaszán importált tel­

jesen fajtiszta

kapható.
1. Riparia portafis (G lói re 
de Montpellier) I. ezre 
25 frt, II. 15 frt. 2. Ru- 
pestris Monti cola I. ezre 
30 frt, II. 20 frt. Az I. 
osztályú vesszők 6—10 
mm. átmérj öiiek s ojtásra 
alkalmasak, a II. osztályú 
vesszők átmérője 3—5 
mm. s uj telep lésére va­
lók. A vessz.6k hossza 
50 centiméter. Csomago­
lás ezrenkint 40 ki-. Meg­
rendeléseknél az ár 25°, -a 
előre beküldendő, a többi 
után vétetik. Tavaszi szál­
lításnál 3° okai több szá- 
mittatik. Fajtánkint 100 
dai abnái kevesebb nem 
adatik ki. A vesszők szét­
küldése a levélhullás után 
történik. A vasúti és posta 
állomás pontosan meg­
jelölendő. A „Soniogy-

tnegyei gazdasági 
egyesület“ tagjai és 
tagul belépett községek 
polgárai ét(»° o, s más 
somogymegyei gazdák 
20'h árengedményben 
részesülnek. Megrende­
lések alólirt gazdasági 
egyesületi titkárhoz inté- 

zendők. 4991

Dr, Roboz Zoltán
KAPOSVÁR (Somogyi.)

Kiesi»

Továbbá ajánljuk a legújabb 
szerkezetű lakai mán v-szecska-

Tágó-gépeket, darálókul és zúzó- 
kat. kukorieza-morza- lókat, ga­
bona- rosták at. í rio rö két, sza Ima- 
és S7.t na- sajti, kát,cséplőgépeke t 
és járgányokat.

Mayfarth Ph. és társa
gazdasági gépgyára 

Bécs, IL, Taborstrasse 7C.
Árjegyzéket és elismeréseket 
ingyen s bérmentve. Képviselek 
és víszontírusitók felvételnek.
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DETR1CH GYULA
gépműhelye és ekegyára

Budapest, Lípót-köm? 30 nái

Ajánlja fa- és vasgeron- 
delyes öntött és kovácsolt 
vas fejű egy- és többvas.i 
ekéit; fa- és vasteugeiyi* 
taligáit; fa- és vaaksretü 
különféle boronáit, henge­
reit,mélyítő- és porhanyitó, 
valamint SACK-rei dszerü 
ekéit. Mindennemű ekék­
hez tartalékrészeket, u. m.: 
ekeöntvényeket., kormány- 
lemezeket, aczél szántó­
vasakat. Ajánlja répa- 
mivelö eszközeit, u. m.: 
répakapákat, répakiemelő 
és réparakodó villákat ; 
répafejszőket, rép.aszeiet- 
kampókat, legjutányosabb 

árakon.
K* Árjegyzék szívesen 

küldetik. 4779

A magyar gazdatisztek és 
erdőtisztek országos egye­
sülete ajánlja a t. ez. föld­
birtokos és bérlő urak­
nak állásközvetítő osztá­
lyánál bejelentett tagjaik 
elhelyezésre. Az ez ügy­
ben való fölvilágositások 
és közvetítések dijmeu 

lesek.
Mezögazd. és erdészettel 

foglalkozók nyugdíjintézete.
Eszközöl biztosításokat: 
nyugdíjra, rokkantsági 

díjra és özvegyi díjra 
mezőgazdasági erdészet; 
és ezekkel rokon foglal­
kozású egyének azá ára 
a legolcsóbb díjtételekkel, 
mert nem nyerészkedésre 
alakult vállalat. Kívánatra 
alapszabály díjtáblázattal 
és bővebb felvilágosítás­
sal szolgál az iroda : 
Budapesten, IX. kerület, 
Lónyay-utcza 7. sz alatt.
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Hl }J szerkezete ét 
belső szer at 
Öt-Öt szétve 
hető ábrává33li XJU 3 33J

Rövid szöveggel magyarázott rajzokban bemutatva.
Mind két művet élőbeszéddel 4934

Dr. MÍDASKAY BÉLA tanár látta el. 
Bolti ára: egyenkint 2 forint.

Lapunk olvasói ezen müveket egyenkint 1 frt 
■-----50 karért bérmentve kapják. --------- —

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában.

Z

X

z



Az orszái

Egész é'

«KP

mm

íí*''"',' ip
ü

Ü S§S

:
wmm

umi£c

mm
mm?

A földm]
és a ni 
évi decza 
d. u. 3 ól

Fótú\
1. AÍ
2. Ú

gazd. tani 
roktermell 
rokmagcsá

3. Bí
4. A

A m’ 
merült fe 
szőlőket a 
a permete 
nászok rr 
sitott min

Gép
Köté

AZ 01

Az Orszii
irodaim
1895. dt 

tárta. 
Főt 6
1. A
2. q
3. G
4. K

-A legjobb magvak kaphatók

AtiTHNER ÖDÖN
»Pátria" irodalmi éa nyomdai részvénytársaság, Budapest, Ü116i-ut 26 (Köztelek).

József főherczeg O cs. és kir. Fensége, Ferdinand bolgár fejedelem Ő kir. 
Fensége, Fiilöp szász-coburg-góthai herczeg Ő kir. fensége udv. szállítója

magkereskedésében, BUDAPESTEN.
Fó-ftzlet : Fiók«flzlet:

MDRÁSSY-HT 23-IK SZÁM, || KORONAHERCZEC-flTCZA 18,
Árjegyzék ki-u-ánavtra. ingyen éa tármtntve, mmmm

is vásárlunk és pedig, cr.-g, re’-éz páronként cirka 400 kg.-os és nehezebbeket. 
Végül ajánlunk zsírt és szalámit a legolcsóbb napi árakon.

Siirgönyczim:
IZerzins-teleion.

Hers Armin fiai
Budapest, IX., Soroksári-ut 16—18-

Szalámigyár, Zsiradékok nagyban.
20.

MT ELADÓ -»8
Szem ere Józsefnél, Fisser-pusztán, u. p. S.-A.-Ujhely, Zemplén-

megye, a következő vesszők :
1. Fajtiszta Riparia portai is, sima vessző, í. osztálya

ojtásra alkalmas 1000 drb........................................ ... .......................... frt 20.—
1L osztályú ültetésre való 1000 drb..................................................... „ 12.—

2. ültetésre alkalmas és mint oltóanyag használható Für- *
mint vessző 1000 ........................................ ... ............................ 10.—

3. Néhány száz darab ültetni való egy éves diófa cse­
mete drbja ára 20 kr. 100 darab........................................................... „ 18.—

4. Néhány száz mandula csemete drbja á 20 kr. 100 drb „ 18.—
A szőlők háromszor vannak permetezve.

Szemere József.

vegyészeti gyár
l apestan. Iroda: Arany János-utcza 25.

íarbolineum dióbama fatelit5 szer, melynek használata által 
mindennemű fa elpusztithatian tartósságot nyer 

inilv|i és annak fajai száj- és körömfájás ellen, valamint 
1 trllllu.II! orvosi és házi («-lókra leghatbatósslib fertőtlenítő szer

H fI*nilV"Pí»s:tűL-nír mindenféle színben zsindelytetők, bádog, 
lull (lllJlbSlvIttll vas- és fatárgyak mázolására.

Síőfedéllemez tart*8 <>s tűzbiztos fedési anyag gazdasági

í ZCiliOílttctők sok évi jótállással.

BW“ érjegyzékek és utasítások ingyen és bérmentve. "SS9

MELOCCO PÉTER Budapest,
római-velenczei márvánmozaiklap- és ezémentáru-gyáros, betonépítő vállalkozó.

Elvállal mindenféle bétonépilkczést, gépalapozásokat, medenezéket, gerendaboltozisokat, béton- 
burkólátokat, csatornázást, híd- és zsilipépítést poi tlandczément csömöszölt bétonból; — min­
dent a legjutányosabb áron és legrövidebb idő alatt épit. Szállít egyszerű és dessinirozott márvány­
mozaik-lapokat, éppúgy 10—100 cm átmérős kiváló horderejű czémentbetoncsöveket, csőzsilipek,

, -------- „----- csatornák, vízvezetékek s viz-viztelenitések és más hasonló czélokra ; 4 és 9 rétü mozaik-lapokat ________ _ - - ^
* rtölt> továbbá műkő lap okát és jászlakat, mely istálló-padlózatnak a legolcsóbb és legczélszerilbb. — Költségelőirányzatok és árjegyzékek

ingyen és bérmentve. *428

Gyár és központi iroda: VI. kerület, Dévay-utcza 21. szám alatt. HMi

idenütt legmagasabb dijakkal kitüntetve.

FISCHER és HEH3LBERG

KÖZTELKK, 1895. NOVEMBER HÓ 30 96. SZÁM. 5-IK ÉVFOLT»*.

ősekéket,

út i lokomotivokat, góz út i hengereket
I szá’iit a legtökéletesebb szerkezetben és s legmérsékel­

tebb áron üss

John Fowler és T
Budapest, Váczi-körút 76. szám.

Pl
V

<2.es ma
es. és kir szab nyereg-, szíj- és bóröndáruk gyára

Budapest, IV., Horonaherczeg-utoza 3. ss.
Nagy választék lóaeersa* 
mok, nyergek, ostorok 
táblák, tópokróctok, 16- 
nyirö ollók » ntató ősik 
kekben, legjobb Uléitt ki­
vitelben Jutányos érákon. 
Elólréeoa nyeregszereié 
•ek tényleges a tartalé­
kos ti.« urak restére 

legolcsóbb árakon.
Képes árjegyzék kívá­
natra ingyen és bér­

mentve.

MŰTRÁGYA-GYÁR
KRAMER J.

Ajánlja : párolt csontliszt, szuperfosz­
fát, Thoirnsse lak. trágyafősz éli isalét- 

?om és egyéb különleges műtrágya-termékeit. Talajvizsgálatok díjmentesen esz­
közöltetnek — Részletes árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodája

(681

Budapest, V., Dorottya-utcza 9.

EGERES!
utczai lokomotivok, gőzcséplőgépek hajtására a főheroibgl 
vasmflvekből. A gépek választásánál mezőgazdasági szakértői 

tanács adatik. Szives tudakozódások
Erzherzogliche Cameral-Direetion

in Teeohe» in Schlesien., czimen. 2734

A tisztelt gazdaközönség figyelmébe
ajánljuk, hogy a szalámigvártás ideje alatt nagy mennyiségben vásárlunk 
szalámi gyártásra alka'mas kellően kidolgozott

mindenkor a legmagasabb napi-áron. A hús feldolgozására és minden egyébre 
nézve szóbelileg vagy irásbelileg szívesen nyújtunk felvilágosítást.

Továbbá van szerencsénk tudatni, hogy a nagy méltóságú ro, kir. föld­
művelésügyi miniszter ur magas engedélye alapján a gyártási idény alatt as 
ország egész területéről, tehát a s- riésvészszel, orbánczczal, vagy száj- és 
körömfájással fertőzött és e miatt zár alá vetett vidékekről is hozhatunk, 
egészséges hízott nehéz sertéseket czimünkön a Budapest—ferenezvárosi 
pályaudvarra. Ennélfogva

élő sertéseket


